

CUESTIONES BIZANTINAS

El Tabú del imperialismo

Jacques Bainville, en su biografía de Napoleón, nos muestra cuanto fue fatal en el imperialismo de Bonaparte. Fué el suyo un imperialismo nacionalista, puesto, no al servicio de una idea o de una cultura, sino de un pueblo que se vio obligado a atacar para defender el absurdo de su herencia republicana. Aunque Napoleón supiera perfectamente que la Gran Bretaña no haría de consentir a Francia la posesión de las bocas del Escalda, nunca quiso renunciar a ellas porque eran el fruto de las victorias jacobinas. Como la Revolución sólo podía dominarse superándola, Napoleón se dio en la imposibilidad de rechazar la herencia republicana y hubo de ser en su intento de reducir a Inglaterra, imperialista *malgré lui*.

Pero ese imperialismo que gravitaba sobre el destino del heredero y liquidador de la Revolución Francesa, no por fatal dejó de ser odioso a los europeos. Para los occidentales de su época, Napoleón fué el Anti Cristo. La leyenda napoleónica surgió en Santa Elena y se difundió mucho después. Los contemporáneos de Napoleón le odian, sencillamente.

Y nótese la paradoja—Napoleón imperialista *malgré lui* por culpa de la Revolución, surge en una época que fobia anti-imperialista. Diríase que los enciclopedistas y los girondinos (tan falseadores de la Historia romana que llegan a creer en la monstruosidad de César) presienten la inminencia de una era cesarista y intentan de evitarla mediante chorros de retórica, en tanto que el precipicio de sus desaciertos políticos.

Algo semejante acontece en nuestros días. Yo no sé si estaremos abocados al *Imperium Mundi*, como afirma Spengler; el caso es que hoy los discípulos de la escuela ciceroniana vuelven a abominar del imperialismo con igual fervor que en los días prenapoleónicos. A la palabra imperio se le asigna el sentido figurado de orgullo y altanería. Y si bien no son tan frecuentes las citas de Bruto, Cicerón y Julio César —nuestros girondinos de ahora son menos eruditos que los del siglo XVIII—el caso es que a unos cuantos españoles contemporáneos les ha dado por abominar del imperialismo español, sin duda para demostrar que su incomprensión del pasado hispano corre parejas con la que patentizaron los girondinos del siglo XVIII respecto de la Historia romana.

Entre los romanos, *Imperium* significaba autoridad. Así cuando Tarquino fué destronado por la oligarquía patricia, a fin de evitar que la realeza siguiera inclinándose en favor de los humildes, el poder (el *Imperium*) de la monarquía se transfirió a una diarquía anual: autoridad civil (*Imperium domi*) y autoridad militar (*Imperium militiae*). El título de *Imperator*—traducido propiamente por Emperador—significaba tan sólo general en jefe que hubiera obtenido alguna victoria resonante, merecedora de los honores del *Triunfo*. Por ejemplo: cuando

articulada como una parte en un todo más amplio. Roma misma, núcleo inicial de la incorporación, no es sino otra parte del colosal organismo, que goza de un rango privilegiado por ser el agente de la totalización.

Leyendo a Taine y a Gaxotte se comprende fácilmente aquella nostalgia de Roma y de la paz romana que hubo de experimentar Europa después de la caída del Imperio. No debido a la ambición de los Austrias (los Austrias vinieron mucho después) sino al anhelo de paz y de cultura, surgió en la Edad Media el espíritu de unidad europea, alentado por una religión ecuménica que supo conservar y transmitir en sus monasterios el Santo Grial de la cultura romana.

Siglos después, la Reforma protestante vino a perturbar este anhelo de unidad, maravillosamente descrito por Wyndham Lewis, el biógrafo de Carlos V: —*El europeo medieval se consideraba miembro de esa liga de naciones del espíritu, antes que ciudadano del Estado en que hubiera nacido. Compartía con sus compañeros de Europa una fe universal común a todos ellos, una misma civilización y una idéntica comunidad en la moral y en las ideas sociales... Quien viajara por Europa encontraba en cada etapa el albergue nocturno de las órdenes monásticas, intercambiaba en la mesa el esperanto familiar de la Cristiandad, y emprendía de nuevo la ruta, llevándose en los oídos el consabido susurro de la misa, en tanto que durante la marcha cotidiana topaba a cada paso con los símbolos de una misma fe. Existían, naturalmente, múltiples prejuicios nacionales... pero ningún viajero medieval sentía hacia las cosas del exterior esa incómoda frialdad que produce lo que es extranjero...*

La nostalgia de la unidad romana no era, pues, consecuencia de las ambiciones egoístas de una casa reinante, sino anhelo espiritual de Occidente, acallado a partir de la Reforma, madre de nacionalismos, pero que nosotros, después de la guerra del 14, volvemos a percibir en toda su intensidad. Salvador de Madariaga lo ha sintetizado de esta manera: —*Europa es fundamentalmente una y sus guerras fueron y son guerras civiles.* Y Ortega no ha sido menos contundente: *ser inglés, alemán o francés es ser provinciano.*

MIGUEL VILLALONGA

CARTAS DEL EXTRANJERO

Hitler ante el mundo

Berlin Mayo, 1935.—Tal vez desplazada de la actualidad esta crónica. Acaso frío el tema y desgastado cuando llegue a los lectores de España. Sin embargo el tema me es obligado porque no se puede permanecer en Alemania, escribir para el mundo y pasar por alto un discurso de la envergadura internacional del que ha pronunciado el «Führer». Fué apenas hace ocho días y todavía el mundo y particularmente la Europa construye, medita y labora alrededor del formidable aserto del hombre que resume el todo de un pueblo y de una raza que no se resigna al aplastamiento de la letra escrita por los confeccionadores

de tratados en el imperialismo de la diplomacia.

También la diplomacia existe, el imperialismo que se opone siempre al otro del beligerismo de hierro, porque es tan terrible aquel para la entraña de los pueblos con concepto de dignidad internacional.

El discurso de Hitler que duró dos horas y media fué un discurso dictado por la serenidad, por el alto concepto de la propia estimación ciudadana: ardiente, irónico, patriótico, documentado, académico: magnífico. La afirmación magníficamente germánica. Discurso de verdadero hombre de Estado.

El mundo abría las orejas de la radio para beber las palabras del «Führer». En dos palabras se resume la esencia del discurso: paz y dignidad.

No es posible vivir pacíficamente indignamente; no es posible la dignidad sin ambiciones altísimas de paz.

El príncipe Bismark sentía ya la preocupación constante de las coaliciones enemigas del cerco de su país. El peligro del cerco diplomático, que sigue existiendo para Alemania ha hecho detenerse al gran estadista asomando al mundo su deseo resuelto de romper tal cerco que por tantos años pretende estrujar los pulmones de la gran Alemania. Hitler en sus referencias a la armada inglesa ha demostrado que la Gran Bretaña no tiene nada que temer del rearme alemán. Para atemperar las creencias italianas el «Führer» prometió no intervenir en asuntos austriacos. En una palabra, Hitler ha demostrado que aparte de un hombre energético y de un hombre fundamental en la historia contemporánea del mundo es un hombre hábil, habilidad que le deja todas las puertas abiertas de par en par para ulteriores negociaciones no solo con Inglaterra a la que acaba de aproximarse, sino incluso con la Francia históricamente adversa y con la alejada Rusia de los soviets.

Desde este discurso en adelante Hitler reafirma su carácter fundamental de estadista del mundo.

L. FERNANDEZ DE CORDOBA

Máximas

A veces se es menos desgraciado por el engaño del ser amado que por el desengaño de ello.

Se conserva largo tiempo el primer amante... cuando no se toma el segundo.

No tenemos valor para decir a todo el mundo que carecemos de defectos y que nuestros enemigos no poseen buenas cualidades, pero en el fondo no estamos muy lejos de creerlo.

Hay mérito sin elevación, pero no hay elevación sin algo de mérito.

La Redacción de EL DIA está formada por Nicolás Brondo Roten, Director; Rafael Ramis Togores, Redactor-Jefe; Juan Alomar Cifre, Miguel Alomar Cifre, M. Angel Coloma Moyá, Pedro Ferrer Gibert, Simón Fullana Font, Gregorio Mesquida Matas, Julián Oliver Vert, Jaime Torres Riera y Redactor fotógrafo E. Arboá.

PERFILES

Psico-Patología emocional del crimen

Ha quedado plenamente demostrado que un mismo crimen puede producir distintas emociones. Igualmente, a través de este ensayo, ha quedado bien patente el hecho de que un crimen producido por una causa meramente sensorial, origina en la multitud una emoción de índole sexológica. El caso contrario no puede faltar tampoco; esto es, que un hecho que fué determinado por causas sexuales, ocasione emociones puramente sensitivas. El paralelismo en este aspecto, huelga tratarlo por cuanto es bien conocido de todos. Es la impresión sexual, en estos casos, como una prolongación de la impresión percibida por el criminal.

Es que hay crímenes cuyas causas no son fáciles de delimitar. Aparentemente un crimen ofrece la impresión de haber sido originado por una futilidad banal; no es así, empero. Tras la futilidad suele esconderse muchas veces un proceso prolijamente complicado. Esta es la razón porque muchas veces se produce un estado emocional en la multitud que no rima con la verdad de los hechos. Claro es que, aunque estos no aparezcan del todo desfigurados, tampoco suelen mostrar un cariz diáfano e inteligentemente.

Nosotros hemos tenido ocasión de adentrarnos en la entraña de un proceso criminal—conviviendo muy de cerca con el autor del hecho—, cuyas apariencias externas no hacían pensar sino en un crimen vulgar, en el crimen frecuentísimo del hombre que mata a una pobre anciana para robarla. Este crimen, sin embargo, era de puro origen sexual. La emoción de la multitud, por el contrario, es sensitiva. Está explicado; una venerable anciana bien difícilmente puede encender el libido de la multitud; enciende, sí, su indignación porque en su alma se abre una viva llaga emotiva y sentimental.

Al criminal tampoco puede dilatarle la vena sexológica la anciana venerable. Pero es que el crimen obedece a causas primordiales que en ocasiones no radican en la persona de la víctima, sino en una tercera persona que para nada figura en el sumario de los hechos delictivos, no obstante ser, como en esta ocasión, el móvil inductor a la punibilidad.

El criminal es un hombre maduro, casado y con una hija. Tuvo una vida holgada durante su primera juventud y buena parte de la segunda. Después, las cosas cambiaron. Su esposa era guapa y se conservaba bien. Era una otoñal prometiendo candores voluptuosos. El hombre se sentía, como nunca, cuando la miseria estaba a punto de envolverlo en las mallas de su red inextricable, avasalladoramente enamorado de su mujer. La deseaba como en sus años mozos y el declive de su vida era como el surgir impetuoso de una juventud venusta y pujante. Vivía una segunda juventud, más fuerte que la primera, con las características de masculinidad de una pubertad nueva. Así deben ser las pasiones seniles. Y su pasión fué por su misma mujer.

El hombre, no obstante, se sentía viejo, se veía más bien. Ella era una dama otoñal que co-

menzaba a vivir la juventud de su climaterio, no con los ardores de una pubertad que se asoma a los sentidos, sino con la fragancia envolvente y sutil de una coquetería refinada. Era una dama otoñal y caprichosa, que fingía sed de amor.

Y el hombre con fuerzas, con virilidad varonil, pero que se juzgaba por las huellas que fueron acumulando los días en su tez rugosa, creía necesario ofrecer algo más que sus caricias: una vida regalada con las necesidades más superfluas cubiertas siempre. Ella, con su coquetería, aumentaba la hoguera de la pasión.

Conocidos estos detalles no podrá dudarse que el crimen tuvo un principio delimitadamente sexual. En la gestación del crimen—gestación inteligente en el cerebro criminal—apenas si la desdichada víctima representó algún papel. Todo lo más el papel de segundón, por cuanto contra ella no hubo esa arbitraria razón del odio que se desata o de la pasión que no puede ser satisfecha en la persona de la víctima. No. La pobre anciana no fué previamente condenada a morir en el juicio celebrado «a priori» en el cerebro criminal. Ni aún eso. Murió por una circunstancia meramente fortuita, y no decimos casual por no incurrir en el error de Epicuro; la muerte de la anciana sobrevino por una fatalidad—ley kármica sin duda—no prevista por el actor. El fué a robar en la confianza que la anciana no podría sorprenderle. Pero no ocurrió así. Y el ladrón—no criminal—al saberse y sentirse descubierto en su impudicia, se sintió arrebatadamente empujado emocionalmente a realizar hasta el fin el propósito preconcebido. Había que matar y mató. Sin pensarlo siquiera, anulada su visión de la realidad por la idea excesivamente dilatada de una pasión senil que amenazaba verse truncada si el robo no llegaba a consumarse.

Y mató de la misma forma que pudo optar por huir. Por miedo a la opinión y por vergüenza de sí mismo. Mató por ofrecer a su mujer, a su amor, a su dama otoñal, un bienestar más elegante y de mayor oropeo por concurrir tan extrañas circunstancias en la forma de procurarlo. Los hombres, cuando se enamoran de viejos son mucho más peligrosos que cuando lo hacen de jóvenes.

Y sobre todo más cursis, más abominables, más protervos... Porque ese aspecto de las segundas juventudes en la edad climaterica lo mismo puede matifestarse en el sentido de una pasión ridícula y bastarda por una dama otoñal, que en una regresión a lo impúbere con todos los síntomas de la homosexualidad. Y si esto ocurre y por desgracia el hombre es esclavo de una pasión innoble, el peligro aumenta cualitativa y cuantitativamente.

CARLOS RIVERA GOMEZ (Prohibida la reproducción).

Advertimos a nuestros comunicantes que toda la correspondencia relativa al periódico, debe ir dirigida a la Dirección de mismo.



BASKET-BALL.—Equipo de Artillería tracción mecánica ganador del Trofeo cedido por la Federación Balear



FRANCIA.—El Presidente de la República Francesa, M. Lebrúns llega a Reims para presidir los actos que se celebran con motivo de las fiestas en honor de los vinos de Francia.

Express - Foto

INFORMACION LOCAL

Municipales

Hallazgo de documentos y dinero

Una persona, cuyo nombre se ha reservado, estuvo en el despacho de la Alcaldía, haciendo entrega al alcalde accidental señor Alberti Ricau de un sobre cerrado, manifestándole que contenía documentos de importancia, cierta cantidad de dinero en billetes y otras cosas, que había encontrado en la entrada de su domicilio. Y que en uno de los documentos existentes se lee el nombre de Bernardo Llinás Nadal, ignorándose sus señas.

El Alcalde ha dispuesto que dicho sobre con su contenido quedara en custodia en el Negociado de Prensa del Ayuntamiento, facultando al secretario de la Alcaldía y Jefe de dicho Negociado don Antonio Piña, para su entrega a la persona que acredite ser el dueño.

La playa de Calamayor

El alcalde accidental señor Alberti Ricau enterado de una nota que con el título de «Petición justa» publica la prensa de esta localidad, acerca del estado deplorable en que se encuentra la playa de Calamayor, llamó a su despacho al arquitecto municipal don Enrique Juncosa, quien le manifestó que se había personado en aquel sitio pudiendo comprobar lo denunciado, cosa que había podido hacer en otras ocasiones o sea que ha ido desapareciendo la arena en las cercanías de la orilla, acumulándose en su lugar gran cantidad de piedras de todos los tamaños.

Esta transformación, dijo el arquitecto, que la atribuía a la acumulación de escombros procedentes de la construcción de la piscina que allí radica, lo mismo que gran cantidad de grava y piedras echadas al mar al llevarse a cabo el ensanchamiento de la carretera de Palma a Andraitx en una curva cercana al Hotel Calamayor, por todo lo cual opta dicho funcionario que es de suma necesidad la limpieza y adecentamiento de esta playa por la que sienten tanta predilección el público de Palma.

El señor Alberti, en su vista piensa celebrar una conferencia con el Delegado marítimo y el Jefe de Obras públicas, para tratar la cuestión y obrar seguidamente en consecuencia, con el fin de atender a tan justa petición.

DIPUTACION

Presentación

La Presidencia de esta Corporación, ruega a los padres del niño Juan Vendrell Bonfill, de veinte meses de edad que se halla acogido en la Casa Provincial de la Infancia, se sirvan pasar cuanto antes por la Dirección de dicho Establecimiento para enterarles de un asunto que les interesa.

Visita

Visitaron el Palacio Provincial recorriendo sus principales dependencias numerosos alumnos de la Escuela Graduada de Andraitx, acompañados de los Profesores don Francisco Torres, don Antelmo Pujol y don Juan Mulet, que cumplimentaron al Presidente de la Diputación señor Juliá agradeciéndole las facilidades que se les dieron para su visita.

Servicio meteorológico

Estación del Laboratorio Oceanográfico (S'Aigo Dolça)

Observaciones del día 6 junio de 1935 a las 8 horas.

Altura Barométrica, 767'0 milímetros.

Altura Barométrica máxima de ayer, 763'3 milímetros.

Altura Barométrica mínima de ayer, 759'8 milímetros.

Temperatura, 22'1 grados cent.º

Temperatura máxima, 29'7 id. id.

Temperatura mínima, 15'0 id. id.

Temperatura media de ayer, 23'3 grados cent.º

Termómetro seco, 22'1 id. id.

Termómetro húmedo, 17'3 id. id.

Humedad relativa, 60 por ciento.

Evaporación, 6'0 milímetros.

Lluvia, 00.

Viento NE. 4.

Estado del cielo, casi despejado.

TEATRALES

Principal

La Ula nos ofreció ayer en el Principal el estreno de su producción «Fugitivos», película en la que se advierte desde el primer momento esa técnica admirable que siempre preside las producciones de esta marca.

«Fugitivos» nos relata la odisea de los alemanes que se hallaban en Rusia en los momentos de estallar la revolución y que, huyendo de ella, traspasaron sus fronteras y buscaron en China un refugio donde poder continuar sus vidas.

Pero se da el caso de que en China, en ese país que continuamente se halla en estado de guerra, los fugitivos tampoco encontraron el am-

paro que buscaban y, perseguidos, tuvieron que huir de allí.

El tema contiene una fuerza emotiva grande, una emoción que en muchas escenas llega al máximo.

Luchas encarnizadas, saqueos, actos de pillaje y bandolerismo de las huestes indisciplinadas, imponiéndose a la población civil por la fuerza bruta de las armas.

Bellísimos paisajes del país celeste y magníficas fotografías de lo más característico de algunas de sus grandes ciudades.

Y entre todo ello, la destreza de unos fugitivos huyendo de un destacamento ruso de ocupación, la impotencia de las Comisiones internacionales y una interesantísima intriga, en la que no falta la nota amorosa, hacen de este film, una de las más grandes producciones de la temporada, avalada por la firma de la Ufa, la gran editora alemana, por la realización de G. Ucicky y por la interpretación maravillosa a cargo de la deliciosa Kate de Nagy y Hans Albers.

Fué celebradísima, asimismo, la deliciosa comedia «Mujercita de gran señor», que interpreta graciosamente la gentil Kate de Nagy.

El público numerosísimo que ayer acudió al Principal, salió entusiasmado del programa estrenado.

«Born»

Fué estrenada ayer en este cine la magnífica opereta «Valses de Viena», que alcanzó un extraordinario éxito.

Tomando por base la bella música del gran compositor Strauss, se ha llevado a la pantalla, junto con ésta, un sin fin de incidencias de la vida del gran compositor, y la historia del famosísimo vals «El Danubio Azul», tan conocido y admirado mundialmente.

Ocupa el primer lugar de esta interesante producción presentada por Febrer y Blay, la música, indiscutiblemente. Llena de armonías, a cuál mejor, va transcurriendo la película; esto sería suficiente para verla, o mejor «oir», con gusto.

Pero otros méritos contiene la cinta, y estos exclusivamente cinematográficos: la acción.

Asistimos a los continuos altercados, a cuál más violento, del padre e hijo Strauss, por creer el primero que solo es capaz de componer tonterías su hijo. Y es que su hijo compone música moderna. Moderna en aquel entonces, se comprende. Rompen ambos sus relaciones.

El amor de una muchacha repostera lleva al hijo Strauss a abandonar la música. Pero una condesa ha comprendido el genio que lleva dentro de sí el muchacho, y logra destacarle, escribiendo la letra del célebre Danubio, que musicara el joven compositor y le hará celebre.

Y no por ello pierde el amor de la deliciosa repostera.

Jessie Mathews y Fay Compton cuidan de los primeros papeles, o sea del Strauss hijo y su amor, con singularísimo acierto.

Moderno

Ayer se estrenó, con resonante éxito el intenso drama «Oro en llamas», historia de amor contada entre impresionantes escenarios, inmensos campos que encierran en sus entrañas el codiciado tesoro petrolífero.

A la magnitud del escenario se une la de las pasiones de los protagonistas, encarnados por los grandes artistas Mae Clarke, Bill Boyd y Patt O'Brien.

Una gran película, acogida con unánime aplauso y a la cual precede en el mismo programa, otro interesante film «Vencido por amor» con Fay Wray, Phillips Holmes y George E. Stone.

Rialto

Las producciones estrenadas ayer, obtuvieron franca acogida entre el selecto y numeroso público. Dos películas Universal, ambas interesantes y originales, componen el atractivo programa. Nils Asther y Gloria Stuart son los intérpretes del intrigante film «Un crímen perfecto», realizado con gran soltura y acierto.

En «El eterno ensueño», la encantadora ingenua Heather Angel lleva a cabo su labor, con su gracia peculiar en la protagonista de un maravilloso cuento de hadas magníficamente presentado. La secunda admirablemente el nuevo y ya admirado galán Roger Pryor.

S'AIGO DOLÇA

Se admiten ofertas para la explotación del BAR y RESTAURANT. Dirigirse a SALON RIALTO de 4 a 6 tarde.

Instrucción

Exámenes en el Instituto

Hoy viernes 7 a las nueve de la mañana tendrán lugar los exámenes correspondientes a la asignatura de Química.

Hoy día 7, a las 9 de la mañana, tendrán lugar los exámenes de Dibujo 2.º Curso (tanto de Conjunto como de Asignaturas).

Los exámenes de 2.º Año de Conjunto, Plan de 1932, tendrán lugar a las 9 de la mañana.

Mañana sábado, día 8, a las 9 de la mañana tendrán lugar los exámenes de Francés 1.º y 2.º cursos, Matemáticas 1.º, Geografía e Historia 1.º y 2.º cursos, Lengua Española y Literatura 1.º y 2.º curso (todas plan 1932).

A la misma hora y día se examinará a los alumnos de Geometría que tengan que examinarse de Algebra.

El próximo lunes día 10, a las 9 de la mañana se verificarán los exámenes de Ciencias Físico Naturales 1.º y 3.º (plan 1932).

Escuela Normal del Magisterio

La Junta de Profesores ha calificado a los alumnos del plan Profesional por el siguiente orden:

Primer curso

- 1 Don Pedro Cerdá Barquenda.
- 2 Srta. Sara María Cheliz González.
- 3 » Catalina Serra Ramis.
- 4 » Rafaela Gebabel Roca.
- 5 » Aurora Seura Cortés.
- 6 Don Pedro Pons Beneján.
- 7 Srta. Trinidad Roque Felani.
- 8 » María Crespallés Enseñat.
- 9 » María-Luz Theliz González.
- 10 » María Pont Beneján.
- 11 Don Juan Frau Tomá.
- 12 » Damián Vidal Orfila.
- 13 » Bartolomé Suau Alabern.
- 14 Srta. María-Sierbe Bonet Bartolomé.
- 15 » Juana Ana Beltrán Dament.
- 16 Don Rafael Genovart Faire.
- 17 » Juan Sans Miralles.
- 18 » Gil Panadés Jaume.
- 19 » Cristóbal Bennisar Gost.
- 20 » Julián García Escudero.
- 21 Srta. María Abraham Seguí.
- 22 Don José Ferrá Estera.
- 23 » Andrés Más Manresa.
- 24 Srta. María Durán Guardiola.
- 25 » Paula Homar Barceló.
- 26 Don Francisco Fernández Matas.
- 27 » Santiago Sabater Mut.
- 28 » Juan Barceló Obrador.
- 29 » José Verger Nadal.
- 30 » Bartolomé Morey Sart.
- 31 » Juan Pérez Mercadal.
- 32 » Pedro Nadal Bujosa.

Segundo curso

- 1 Don Melchor Rosselló Simonet.
- 2 » Antonio Vallés Capellá.
- 3 Srta. Rosa Ordinas Colom.
- 4 Don Bartolomé Miralles Círcol.
- 5 » Gregorio Rubí Cetany.
- 6 Srta. María Magdalena Ramis Vidal.
- 7 Don Antonio Círcol Lladó.
- 8 » Antonio Sbert Vives.
- 9 » Juan Más Matas.
- 10 » Bernardo Vidal Oliver.

Tercer curso

- 1 Don Antonio Rosselló Coll.
- 2 Srta. María Pilar Borobia Garrigosa.
- 3 » Bárbara Pou Arnica.
- 4 » Catalina Solla Oliver.
- 5 Don Vicente Villalonga Sastre.
- 6 Srta. María Santandreu Bufiolla.
- 7 » Isabel Segura Cortés.
- 8 » Margarita Mercadal Morera.
- 9 » Francisca Carboril Gordiolla.
- 10 Don Juan Bta. Pons Ferrer.
- 11 Srta. Magdalena Borrás Ramón.
- 12 Don Vicente Nadal Bosch.
- 13 » Miguel Pobla Guillen.
- 14 » Francisco Ferrer Urbia.
- 15 » Miguel Brifón Mercant.
- 16 » Guillermo Porcel Salvá.
- 17 » Enrique Vives Matas.

GACETILLAS

LO QUE NO SE PIERDE.—Objetos hallados en los auto-taxis «David» durante el mes de Mayo de 1935, los cuales se hallan depositados en «David Mallorquina, S. A.», calle Tomás Forteza, núms. 149 al 157:

- Un paraguas de señora.
- Una mantilla.
- Una boina negra.
- Unos guantes negros.
- Una bufanda color marrón.
- Una caja comprimidos «Gorffina».
- Una correa.
- Un gramófono de maleta.

A PAGAR!

Contribuciones

Siendo en gran número los contribuyentes que no han satisfecho sus recibos de contribución y para evitarles incurran en los recargos de apremio que señala el vigente Estatuto de Recaudación, se les avisa que el día 10 de los corrientes termina el plazo de cobranza en período voluntario, en las cabeceras de Zona, de las cuotas correspondientes al segundo trimestre en curso y que desde el 11 al 20 ambos inclusivos, del mes en curso, quedará suspen-

da la cobranza en período voluntario.

Los contribuyentes que no hubieren satisfecho sus débitos el citado día 10, incurrirán en el recargo del 20 por 100, sin más notificación ni requerimiento, que quedará reducido al 10 por 100 si los satisfacen desde el día 21 al 30, ambos inclusivos.

DEL CARNET

En el altar de la Purísima Inmaculada de la S. I. Catedral Basílica, se ha efectuado el enlace matrimonial de la señorita Magdalena Oliver Gomila, con el joven abogado don José L. Piña Fuster.

La novia lucía un sencillo traje, cuyas líneas realzaban su belleza.

Como padrinos han actuado don Juan Oliver, padre de la desposada y doña María Fuster, madre del novio, esposa de nuestro amigo el teniente coronel de Carabineros don Fernando Piña.

Han firmado el acta, como testigos, don Rafael Pomar, el abogado don Pancho Blanes y los propietarios don Jaime Escat y don Santiago Oliver.

Terminada la ceremonia religiosa, los invitados en número de doscientos fueron obsequiados con un delicioso lunch en el Restaurant Oriente.

La gentil pareja salió para Alcudia, para continuar su viaje de luna de miel que deseamos sea eterna, por el extranjero.

Ayer mañana en la Capilla de la Purísima Concepción de nuestra Catedral Basílica se celebró el matrimonial enlace de la señorita Francisca Bernat Batle, hija del industrial don Juan Bernat y de doña María Batle, con el joven don Cristóbal Mora Monjo del comercio, hijo de don Antonio Mora también del comercio, y de doña Sebastiana Monjo.

Bendijo la unión el vicario de San Nicolás don Bartolomé Torres, el cual dijo también la misa de velaciones.

Apadrinaron la boda por parte del novio su señora madre y por parte de la novia su tío, el capitán de Infantería retirado don Guillermo Batle.

Actuaron de testigos y firmaron el acta matrimonial don Nicolás Tous, Maestro Nacional de Algaida, el padrino de boda don Guillermo, don Nicolás García y don José Bernat tío de la novia.

Terminada la ceremonia los invitados fueron obsequiados con un exquisito lunch en el Hotel Perú.

Los nuevos conyugues salieron por la noche en viaje de boda para la península.

Deseamos a la novel pareja muchas felicidades.

En la Iglesia del Salvador, de Ibiza, recibió las aguas bautismales la hija del diputado a Cortes don Pedro Matutes Noguera y su distinguida señora doña Adelina Tur Ramón.

La ceremonia corrió a cargo del cura párroco don José Ferrer y fue apadrinada la neófito por sus abuelos doña Juana Ramón de Tur y don Abel Matutes Torres.

Reciba el feliz matrimonio nuestra enhorabuena que hacemos extensiva a su distinguidas familias.

El domingo embarcarán para Valencia, desde donde se dirigirán a Cuenca, donde fijarán su residencia, doña Raimunda Parriña, Viuda de Diaz Molina y su hija Tina.

Se encuentra restablecida de las heridas sufridas el domingo en la Plaza de Toros, la señorita Pilar Rodríguez.

Por haberse agravado en su enfermedad fué visitada la distinguida señorita Antonia Pascual Ferragut.

De todas veras celebraríamos su total restablecimiento.

Ha llegado a esta ciudad después de haber pasado una temporada en el Continente, el Presidente del Consejo de Administración del Patronato de la Escuela de Nazareth don Guillermo Ferragut Sbert, acompañado de su distinguida esposa doña Dolores Gómez.

Ayer mañana llegaron de Barcelona la señora de Balet, don Gaspar Homar, don Guillermo Taxonera, don Alejandro Sastre, don Daniel Pizá y don Fernando Alzamora.

De Tarragona vinieron ayer don Guillermo Cantallops, don Antonio Vanrell, don Alfonso Palmer, don Vicente Gisbert y don Rafael Matas Noguera.

Procedentes de Madrid han llegado el abogado don Antonio Moncada Cánaves de Mossa y su hermano don Juan.

Para Mahón salieron anoche el funcionario de la Campsa don Pedro Manent, don Jaime Ribas, don Pablo Martí y don Antonio Pons.

Para Barcelona salió anoche el



Doña María Suñer Grimalt

Ha fallecido a los 69 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Su esposo Don Manuel Carrascosa, hijos Manuel y Rita, hermanos, hermanas políticas, sobrinos y demás parientes, al suplicar a sus amistades la fengnan presente en sus oraciones les suplican se sirvan asistir al rosario que tendrá lugar hoy a los siete y la conducción a su última morada a las siete y media y al funeral que se celebrará mañana sábado a las ocho en la parroquia de la Soledad.

Casa mortuoria: Gerónimo Roselló, 62, (Ensanche).

Coronel Médico don Francisco Moreno Saenz, Director que ha sido hasta ahora del Hospital Militar de Palma.

El señor Moreno marcha a tomar posesión de su nuevo cargo en la Jefatura de los Servicios Sanitarios de la Séptima División.

También embarcaron anoche para Barcelona don Luis Montell, don Isidro Avello, don José Prieto, don Vicente Lagarda, don Miguel Roca, don Francisco Barceló y don Luis Pellicer.

Gobierno civil

Visita y felicitación

El Gobernador manifestó ayer a los informadores de la Prensa que había estado en la Comandancia Militar a visitar al general Goded.

Añadió el señor Manent que la visita había tenido por objeto felicitar a la primera autoridad militar con motivo de su reciente nombramiento para el cargo de General Inspector de la Tercera Región.

El general Goded, dijo el Gobernador, tiene bien merecida tal distinción por parte del Gobierno y con seguridad alcanzará en su nuevo destino grandes éxitos y no pocas simpatías.

Sentire, termino diciendo el señor Manent, la ausencia del general Goded como amigo y como autoridad, pues por su talento, suficiencia y caballerosidad, era una garantía en todos los órdenes.

SUCESOS

Riña

Gabriel Vallcanera Crespi, de 46 años, y María Domingo Payeras, de 32, sostuvieron una riña, resultando esta última con una herida contusa en el brazo derecho y otra en el labio inferior, de cuyas lesiones fué auxiliada en la Casa de Socorro.

Agresión

Catalina Miralles Jordá, de 23 años, ha denunciado en la Comisaría de Investigación y Vigilancia, a Bernardo Puigrós Frau, por haberla maltratado de obra, produciéndole una contusión en el ojo izquierdo, de la que fué asistida en la Casa de Socorro.

Accidentes del trabajo

Sufrieron accidentes, trabajando, siendo auxiliados en la Casa de Socorro:

Sebastián Frontera Sabater, de 44 años, con domicilio en la calle de la Vidriería, 2, que se produjo una herida incisa en el dedo pulgar de la mano izquierda.

—Miguel Fuster Valls, de 33 años, a quien se apreció una contusión en el pie derecho.

RELIGIOSAS

Santos del día

Santos Pablo, obispo y mártir; Licerón, Pedro Walabonso, Jeremías, Babiniano y Avencio, mártires, y Roberto, abad.

Cuarenta Horas

Empiezan en la iglesia de Nuestra Señora del Socorro en honor de la Virgen de los Desamparados.

Exposición a las seis y media de la mañana.

Por la tarde, a las siete y media, rezo del Santo Rosario, ejercicio propio y a continuación reserva de Su Divina Majestad.

Actos religiosos

El ejercicio de los nueve primeros viernes de mes en honor del Sagrado Corazón de Jesús se practicará en los parroquiales e iglesias en igual forma que el anterior. Habrá Misa de Comunión general.

En la parroquia Iglesia de San Miguel, durante la Misa de ocho y media se hará el Septenario del Santo Cristo de los Lirios, con meditación, que continuará los demás días en la misma forma.

nuación de la tanda de Ejercicios Espirituales para poder lucrar el boleto del Sagrado Corazón.

—En la Iglesia de San Francisco continúa la Novena que los Asociados a la Pia Unión dedican solemnemente a la gloriosa Taumaturga San Antonio de Padua.

Se practicará por la mañana, las Misas de seis y media y siete y media con meditación y canto.

Por la tarde, a las siete, rezo de Corona, sermón por el P. Gaspar Munar, Misionero de los Sagrados Corazones, solemne Novena y Bendición con el Santísimo.

—En la Iglesia de los PP. Capuchinos, se practicará la indicada Novena en las misas de siete, siete y media, ocho y ocho y media.

Por la tarde, a las siete, rezo del Santo Rosario y solemne Novena con sermón por el P. Ramón Fiolán, Prior de los PP. Dominicos de Manacor, y adoración de la reliquia de San Antonio de Padua.

El canto corre a cargo del Antoniano.

Visita

A la Madre del Divino Amor en la Iglesia de San Felipe Neri.

Cumpliendo una promesa

Para el día 16 del actual, fiesta de la Trinidad, en la parroquia del Sagrado Corazón, se organiza una peregrinación a fin de visitar el Sagrado Corazón de Manacor, dando cumplimiento a una promesa hecha hace años, públicamente por el Económico de la susodicha parroquia, de trasladarse Clero y feligreses del Sagrado Corazón a la parroquia de Manacor para celebrar en ella una fiesta religiosa de Acción de Gracias a Cristo Crucificado, si tenían la dicha de contemplar inaugurado el nuevo templo parroquial del Sagrado Corazón de esta ciudad y otras dadas condiciones todas ellas hoy cumplidas plenamente.

Hace ya tiempo, obtenida la autorización del Arzobispo-Obispo de Mallorca, contratado al efecto un tren especial, abrió un registro de peregrinos que alcanza a centenares de inscritos.

Formada una Comisión de elementos de la Juventud Católica del Sagrado Corazón invita a los feligreses y a cuantos católicos desearan agregarse a la acción de gracias para que continúen dicho registro con sus nombres.

He aquí el programa:

Día 16 de junio, fiesta de la Trinidad, a las 7'45 de la mañana salida del tren de la Estación de Palma. Seguidamente los excursionistas se trasladarán a la parroquia de Manacor a pie y sin formar corporación. En dicha parroquia se cantará el Tedeum de acción de gracias, celebrando los peregrinos ante la maravillosa imagen del Santo Cristo, venerada en aquella ciudad.

A continuación los peregrinos asistirán a los divinos Oficios, escuchando un sermón de circunstancias don Antonio Font Quetglas, Cura castrense.

A las 11, los excursionistas en varias expediciones de autocars, se trasladarán a Porto-Cristo, donde se desembarcará tan prestigiosa imagen.

A las 12, comida individual. A las 2 de la tarde solemne ejercicio en el Sagrado Corazón en la Iglesia filial de Porto Cristo, cantando la escolanía del Sagrado Corazón. A las 3 los excursionistas que deseen visitar las Cuevas de Drach y asistir al concierto musical, se trasladarán a pie o en auto, a su cueva, a dichas Cuevas. A las 5, saldrán las primeras expediciones de Porto-Cristo a Manacor. A las 8, partirá de Manacor el tren extraordinario regresando a Palma.

Precios: Pasaje del tren y autocars desde Palma a Porto-Cristo ida y vuelta 6'50 pesetas. Entrada a las Cuevas y concierto musical 3 pesetas.

Los pasajes se despachan en la Casa Rectoral del Sagrado Corazón, Calle Rafael Manera, 39, Ensanche de Palma.

DEPORTES Futbol

Copa "Deportes".—Par... que se celebrarán el día 9 de Junio... 10 de la mañana. Nacional-Porteño, (campo del Pa...

Paloma, (campo del Mol... Arsenal (campo del Tri...

4:30 de la tarde. Federal. Uruguayo. Cultural. Levante. Serralla.

Llosetense 3 - Selección 0... motivo de la repartición de...

Llosetense, no obstante presen... incompleto, se apuntó una...

za, en el que figuraban Llodrá y Carmelo (azules), vencieron los rojos por 6 tantos.

Esta etapa transcurrió monótona, limitándose los corredores a conservar sus respectivos puestos en la general.

Después de la etapa fueron impuestas las siguientes penalizaciones:

Multa de 10 pesetas por no haber firmado la hoja de salida a los siguientes corredores: Destriex, Pujol, Carrión, Pedro Albiñana y J. Figueras.

Penalización de tres minutos de recargo por aceptar bebidas de servicios organizados a Gascón, Llodrá y Cabestrero.

Penalización de diez minutos, por entrenarse durante la carrera, a J. Figueras.

Descalificación por cubrir parte del circuito sobre un camión, a Pedro Albiñana.

Como consecuencia de las sanciones impuestas a J. Figueras, éste ha quedado colocado en último lugar en la etapa, con 8 h. 32 m. 10 s.

Ya era hora de que aparecieran las sanciones, que dan a las carreras carácter de nitidez; porque con el run-run que se forma alrededor de esas vueltas, algún día tememos hayan de correr la «vuelta» los organizadores. Lo que sí nos extraña un poco es que, salvo en raras ocasiones, como por ejemplo el año anterior con Rogora, (o con Sella), no recordamos bien, alcancen las sanciones a figuras de relieve, que no creemos sean todos unos santos. Y a propósito de esto recordamos el servicio organizado en la pasada «Vuelta» por el manager del equipo italiano denunciado por un periódico barcelonés, de lo cual se aprovecharon luego algunos españoles sin que apareciese sanción alguna.

La clasificación después de la 5.ª etapa ha quedado establecida de la siguiente manera:

- 1.º Cañardo, 25 h. 20 m. 45 s. 2.º Merchs, 25 h. 23 m. 3 s. 3.º F. Esquerria, 25 h. 26 m. 58 s. 4.º R. Ferrando, 25 h. 26 m. 50 s. 5.º Huts, 25 h. 29 m. 30 s. 6.º Sancho, 25 h. 29 m. 30 s. 7.º Gimeno, 25 h. 30 m. 22 s. 8.º Salom, 25 h. 30 m. 25 s. 9.º Destriex, 25 h. 30 m. 36 s. 10.º Fyts, 25 h. 30 m. 36 s. 11.º D. Chafer, 25 h. 32 m. 15 s. 12.º Cardona, 25 h. 38 m. 57 s. 13.º Pou, 25 h. 39 m. 4 5 s. 14.º J. Figueras, 25 h. 39 m. 50 s. 15.º Luis Pujol, 25 h. 41 m. 50 s. 16.º R. Aguilár, 25 h. 42 m. 53 s. 17.º Prior, 25 h. 43 m. 5 s. 18.º Llodrá, 25 h. 49 m. 8 s. 19.º Gascón, 25 h. 49 m. 18 s. 20.º Paris, 25 h. 53 m. 11 s. 21.º Esteve, 25 h. 54 m. 3 s. 22.º Casamada, 25 h. 54 m. 3 s. 23.º Muller, 25 h. 55 m. 58 s. 24.º Abundio, 25 h. 56 m. 18 s. 25.º J. Figueras, 26 h. 6 m. 12 s. 26.º M. Carrión, 26 h. 6 m. 53 s. 27.º Catalán, 26 h. 7 m. 47 s. 28.º Cabestrero, 26 h. 10 m. 28 s. 29.º Gras, 26 h. 10 m. 41 s. 30.º Montes, 26 h. 10 m. 59 s. 31.º Xumet, 26 h. 11 m. 3 s. 32.º Sucarrats, 26 h. 12 m. 7 s. 33.º Bellmás, 26 h. 16 m. 46 s. 34.º Lopez, 26 h. 17 m. 48 s. 35.º Pagés, 26 h. 30 m. 2 s. 36.º Cortout, 26 h. 30 m. 2 s. 37.º Vila, 26 h. 43 m. 23 s. 38.º Prats, 26 h. 35 m. 25 s. 39.º Van Look, 26 h. 37 m. 32 s. 40.º Horemans, 26 h. 38 m. 5 s. 41.º Rossemard, 26 h. 40 m. 15 s. 42.º Telmo, 26 h. 43 m. 34 s. 43.º Telmo García, 26 h. 57 m. 9 s. 44.º Collado, 27 h. 13 m. 53 s. 45.º Zerini, 27 h. 25 m. 34 s.

En la portada de «El Día Gráfico» llegado ayer, aparecen dos momentos de la caída sufrida por Torrens, pudiéndose apreciar la mala posición en que le quedó el pie izquierdo, en cuya posición tuvo que estar durante algún tiempo, por no poderse prestar seguidamente auxilio.

Los dolores sufridos a consecuencia de esta mala posición, fué lo que realmente le impidió continuar la carrera.

Pelota vasca Frontón Balear

Con mucha animación que demuestra como va cuindiendo en nuestro público la afición al viril juego, celebráronse anoche las anunciadas partidas.

Se empezó por una americana, en la que tomaron parte Orio, Echevarría, Satur, Mallorquín, Loyola y Guernica, quedando Orio ganador y Echevarría colocado, pagándose los boletos a 49:50 pesetas.

Se jugó después un partido a 30 tantos entre Echevarría y Guernica (azules) contra Orio y Loyola (rojos).

Sacarón los azules y después de un minúsculo dominio del bando rojo se impuso el magnífico juego de verdadero estilo de Guernica, muy bien auxiliado—aunque no tanto como se merece el gran zagüero—por Echevarría y fué inútil la experiencia y tiradas intencionadas de Orio y el fuerte brazo de Loyola para vencer, marcándose el tanto 30 azul cuando apenas habían llegado a 26 los rojos.

Hubo peloteas interesantísimas, siendo en distintas ocasiones ovacionados los jugadores en especial Guernica que tuvo una gran noche.

En el segundo partido entre Anacabe y Urquiza (rojos) contra Atano

lo son de asuntos bíblicos; comedias de santos y comedias legendarias.

II Comedias pastoriles y mitológicas. III Comedias históricas. IV Comedias novelescas. V Comedias románticas. VI Comedias de costumbres. VII Comedias morales o éticas.

El orador cita comedias de cada uno de estos grupos y hace un detenido estudio de las comedias: Pastores de Belén, La Dorotea, El Villano en su Rincón y El Caballero de Almedo, leyendo interesantes pasajes de estas obras, que dada la brevedad de una reseña no podemos reproducir.

Lope puede considerarse como el precursor del romanticismo. Basta recordar sus comedias «Los Tellos de Meneses, El casamiento en la muerte y El Caballero de Almedo».

La obra de Lope es inmensa, e día que se forme el diccionario de Lope de Vega, causará maravilla ver adonde llegó la facultad creadora de un solo hombre.

Termina la conferencia el señor Brusotto recitando los versos

A mis soledades voy de mis soledades vengo porque para andar conmigo me bastan mis pensamientos.

El señor Brusotto fué muy aplaudido y felicitado por su erudita disertación.

Sección pedagógica Para el sábado próximo día 8, a las siete y media de la tarde, ha organizado esta Sección una charla sobre «Colonias escolares de Vacaciones».

Será ponente el socio don Cristóbal Barceló, y podrán intervenir todos los concurrentes. El acto será público.

CAJA DE PENSIONES Visita a sus obras sociales

Varios amigos de la Caja de Pensiones proyectan una visita colectiva a las obras sociales y benéficas que esta benemérita institución posee en Barcelona.

Y como no será extraño que se encuentren en Mallorca otras personas, relevantes por su espíritu social, que quieran conocer de cerca dichas obras, se hace pública la idea, por si desean asociarse a la visita, que se efectuará probablemente durante la segunda quincena de julio próximo, y que durará desde el martes al sábado, ambos inclusive.

Para detalles pueden dirigirse a las oficinas de las Sucursales de la Caja de Pensiones en Mallorca.

Exámenes de enfermeras La Escuela de Enfermeras Sociales de la «Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros» celebrará los exámenes del curso 1934-35 el miércoles próximo día 12 del actual.

AUDIENCIA Hurto Ayer se celebró el juicio oral contra Jaime Vidal Sitjar.

El fiscal sustituto señor Moscardó acusó al procesado de que el día 15 de diciembre último en ocasión de que Francisca Bordoy Sastre transitaba por la plaza Mayor llevando en la mano un cenacho y dentro de el un monedero con diez pesetas, se apoderó de este el que dejó caer al suelo al ser sorprendido tratando de huir.

Calificó de un delito de hurto en grado de frustración pidiendo 250 pesetas de multa.

El procesado se conformó y lo mismo su abogado defensor don Francisco Suau.

El juicio quedó concluso para dictar sentencia.

Robo Se celebró después el juicio oral de la causa contra Lorenzo Jordá Cardona.

El fiscal acusó del siguiente hecho: El día primero de enero del pasado año se hallaba el procesado de guardia en la motonave «Ciudad de Alicante» y aprovechando la ausencia de la marinería penetró en la camarata destinada a estos y de una arquilla perteneciente a Gaspar Vera Valls, tras de violentar el candado, se apoderó de 150 pesetas.

Apreció un delito de robo con la agravante de reincidencia y pidió la pena de 1 año, 8 meses y 20 días de presidio menor.

La defensa a cargo del abogado don Pedro Morell negó solicitando la absolución.

El procesado negó ser el autor del robo.

Compareció el perjudicado diciendo que como a bordo no había nadie más que el procesado por sospecha pudiera ser el autor.

Practicada la prueba las partes mantuvieron sus conclusiones que en sendos informes elevaron a definitivas solicitando cada uno un fallo con arreglo a las mismas.

El juicio quedó concluso para dictar sentencia.

Lesiones Se celebró también el juicio oral contra Jaime Martorell Grau.

El fiscal acusó al procesado de que tenía en una caballería enganchada

a un carro frente a la estación de los Ferrocarriles de Mallorca al sonar el silbato de una locomotora la caballería se espantó saliendo de bocada derribando un farol y atropellando a la anciana Ana María Ripoll que sufrió lesiones menos graves.

Pidió la pena de dos meses y un día de arresto mayor.

El procesado confirmó el hecho de autos pero dijo que intentó detener a la caballería sin poder conseguirlo.

Practicada la prueba el fiscal mantuvo las conclusiones pidiendo una sentencia condenatoria.

El abogado señor Subías que provisionalmente calificó el hecho de falta, modificó sus conclusiones en el sentido de sostener la inculpabilidad de su defendido y solicitar la libre absolución.

El juicio quedó concluso para dictar sentencia.

Se ha dictado sentencia en la causa instruida por el Juzgado de la Lonja contra Miguel Amengual Matamala y por ella se condena a dicho procesado como autor responsable de un delito de estafa con la agravante de doble reincidencia, a la pena de siete meses de presidio menor, accesorias, costas e indemnización de 160 pesetas al perjudicado.

También se ha dictado sentencia en la causa instruida por el Juzgado de la Lonja contra Julián Juan Tomás acusado de un delito de robo y por ella se absuelve libremente a dicho procesado declarándose de oficio las costas.

EN EL COLEGIO PROVINCIAL DE MEDICOS «Orientación terapéutica en el cáncer» Conferencia por el Dr. don José Rovira

El pasado mes de mayo, dió su anunciada conferencia sobre «Orientación terapéutica en el cáncer» el reputado médico-radiólogo Dr. José Rovira. Se trata de un trabajo documentadísimo, orientado según las mas modernas aportaciones de la radiología alemana, expuesto en una forma sobria y personal, del que intentaremos dar un extracto.

El conferenciante empieza señalando la enorme evolución de la Cancerología en estos últimos años.

Al principio el concepto del cáncer era el de una enfermedad local. Hoy se cree mas bien que se trata de una desviación del organismo—congénita o adquirida que, en su primera manifestación, se expresa como manifestación local.

Sauerbruch y Hahn, en la «Jornada del Cáncer» de Breslau, en el año 1931, opinan que todo carcinoma operable debe ser operado y que la terapéutica física solo debe ser empleada en segundo lugar. Lentamente se han ido colocando en el mismo rango del bisturí, como medio local de tratamiento, el Radium y la Rontgenterapia. Estos nuevos métodos comparten con los antiguos (bisturí y asa eléctrica) la cualidad de que solo localmente pueden actuar. Los límites de su eficacia son, para ambos métodos, muy parecidos y se pueden resumir en una frase: «tratamiento precoz».

Cuando la enfermedad ha pasado ya de su estadio local y ha invadido regiones lejanas del cuerpo, entonces ambos medios son casi siempre importantes y solo pueden actuar como paliativos.

Con una gran objetividad, expone el conferenciante las polémicas sostenidas entre cirujanos y radiólogos, mostrándose imparcial en la cuestión y señalando las ventajas y los inconvenientes de cada método.

Para luego a ocuparse del cáncer cutáneo y del cáncer del labio. El cutáneo, en mas del 90% de los casos, debe ser tratado en radium o radioterapia (Rontgenterapia) a dosis alta y única o bien dosis refractas-fraccionadas según los casos. Si el cáncer invade ya huesos y cartílagos debe ser tratado primero por electro o diatermocoagulación. En los epitelomas del labio presenta, con el auxilio del aparato de proyecciones, las estadísticas originales del Radiumhemmet de Estocolmo, Instituto del Radium de París y estadística de Martin, Dallas (Texas, E. U. A.) de las curaciones después de cinco años de los casos tratados con radioterapia y con cirugía. La estadística de Estocolmo arroja un 86% de casos curados, tratados con radioterapia y un 65% de los tratados solo con cirugía. El Instituto del Radium de París, con radioterapia, un 86% y con cirugía y 60%. La estadística de Martin, Dallas (Texas, E. U. A.) da un 96% con las radiaciones y 62% con el tratamiento quirúrgico. Tales estadísticas demuestran que en estos casos es superior el tratamiento radioterápico al quirúrgico.

Se ocupa de los cánceres del maxilar, bocas, faringe y laringe, estudiando detalladamente, con gran acopio de datos científicos, las indicaciones y contraindicaciones del tratamiento radioterápico, así como los procedimientos de aplicación y el porcentaje de curaciones obtenidas.

Al estudiar los cánceres genitales femeninos, presenta unas estadísticas

de la clínica ginecológica del Hospital Brocca de París, que comprende los casos tratados quirúrgicamente durante el bienio 1924-26 y otras del Instituto del Radium de París y del Radium-hemmet de Estocolmo de casos tratados exclusivamente con las radiaciones (1922-27 Inst. Rad. París y 1914-1928, Radiumhemmet de Estocolmo). De la comparación de estas estadísticas se demuestra claramente la superioridad del tratamiento por el radium y Röntgenterapia solos o combinados sobre los métodos quirúrgicos, en los cánceres del cuello uterino en todos sus grados. Hace un detallado estudio histológico y clínico de dichos cánceres, así como de su evolución, extendiéndose respecto a las diversas técnicas del tratamiento.

Los tumores malignos del ovario tienen pronóstico sombrío. Los cánceres de vagina y vulva (epiteliomas pavimentosos estratificados típicos), son tratados con terapéutica combinada (coagulación y radiación) obteniéndose buenos resultados en sus estadios primarios.

Estudia después los tumores de vejiga, próstata, pene y cáncer de la mama, extendiéndose particularmente en estos últimos, siempre avalando sus afirmaciones con gran acopio de datos y estadísticas comparativas y deteniéndose en la exposición de las respectivas técnicas. Habla, entre otros procedimientos, del radium, en forma de radiopuntura y telecuriterapia combinadas con la Röntgenterapia según el más moderno procedimiento creado por los Profs. Melchart y Schloss de la Clínica de Lainz - Viena (Prof. Schönbauer) publicado en un recienteísimo trabajo de dicha Clínica aparecido en el próximo pasado mes de enero, conteniendo una estadística de todos los casos tratados que ascienden a 30 con 11 curaciones, datando los casos más antiguos solo de 2 años y 3 meses. «Una estadística tan reciente agrega, no permite desde luego sacar consecuencias prácticas. Solo por ahora puede dejar entrever las posibilidades de este nuevo tratamiento».

La distinguida concurrencia que se había congregado en el Colegio de Médicos para escuchar las autorizadas palabras del Dr. Rovira, le felicitó efusivamente.

Se trata de un trabajo—de verdadero especialista—que tiene entre otros méritos, el de orientar al médico general respecto a puntos importantísimos y de interés capital para la vida del enfermo.

Si Ud. lo prueba, comprará un RADIO-CASTILLA Distribuidor: Casa JOSÉ BUADES Plaza del Rosario - PALMA DE MALLORCA

IA COBRARI Retiros obreros

En las oficinas de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, calle de Colón, 30 y de la Previsión, 1 y 5 se ha recibido la orden de pago por los conceptos que se expresan a favor de los obreros inscritos en el Retiro Obrero Obligatorio que a continuación se detallan.

Fondo de Ahorro capitalizado Don Francisco Fleixas Roca de la entidad patronal Naviera Mallorquina, don Pedro-José Vich Enseñat de la entidad patronal, don Francisco Suau, doña Antonia Morey Nadal de la entidad patronal Clemente Verdaguier, don Antonio Manera Pujol de la entidad Rafael Monea.

Saldo por cancelación Don Matias Vanrell Cerdá de la entidad patronal Hotel Términus, don Sebastián Aguilar Puigserver de la entidad patronal Gabriel Ros, don Nicolás Busquets Font de la entidad patronal Bernardino Seguí.

Dichos beneficiarios pueden presentarse para el cobro en las mencionadas oficinas los días laborables de 9 a 1 y de 4 a 7 y los domingos de 10 a 12.

SERVICIOS DE MAYO Cruz Roja de Palma

En el Dispensario de esta Institución, Rambla, 7, durante el mes de mayo último se han efectuado por los Médicos que asisten al mismo, 374 visitas a enfermos pobres.

Han sido asistidas, además, de primera intención, 22 personas, por diferentes accidentes.

Para los enfermos que concurren al citado Dispensario se han recibido buen número de preparados medicinales, de diferentes clases, de los Laboratorios Buenaventura Pedemonte y Audrómaco de Barcelona.

TITULOS CHOFER AGENCIA OLIVER SAN JAIME, 9 - PALMA Este número consta de 8 páginas

SERVICIO TELEGRAFICO

LA POLITICA ESPAÑOLA

Una petición

Madrid 6 a las 22.—Una comisión de opositores auxiliares del Catastro, aprobados sin plaza, acompañados de Abilio Calderón, conferenciaron con el subsecretario de Hacienda, pidiéndole que se forme una lista de los en expectativa de destino, como se ha hecho en Instrucción Pública, según una orden que ha aparecido en la «Gaceta» de hoy.

El subsecretario ofreció estudiarlo.

Donativo de Alcalá Zamora
Santiago 6.—Alcalá Zamora ha donado cien mil pesetas para instalar la iluminación permanente en la fachada de la Catedral.

Durante el último viaje admiró la iluminación provisional y ofreció el donativo.

El problema del paro obrero
Madrid 6 a las 20.—Se reunió la ponencia del paro obrero, llegándose a un acuerdo.

Se suprimirá el artículo adicional a condición de que el Gobierno se comprometa en el plazo de un mes a presentar a las Cortes un plan de obras públicas extraordinario, el cual unido a los planes de defensa nacional y repoblación forestal resolverá el problema del paro.

También se acordó que a la Junta del paro vayan cuatro diputados de la mayoría y dos de las minorías.

Gil Robles y el proyecto de voluntariado

Madrid 6 a las 20.—Gil Robles negó que con el proyecto de voluntariado trate de implantar el servicio de tres años.

Se limita a aplicar facultades de la ley de reclutamiento, que permite nutrir el voluntariado en ocho por ciento del cupo ordinario.

Espera tenga buena aceptación.

Proyecto de Marina
Madrid 6 a las 22.—Un proyecto de Marina autoriza para construir en el Ferrol dos buques minadores de dos mil toneladas y proyectiles por valor de cuatro millones de pesetas.

Maura y Chapaprieta
Madrid 6 a las 22.—Maura confirió con Chapaprieta sobre los presupuestos.

Creía Maura que el proyecto de restricciones será objeto de ruda oposición.

Consejo de ministros
Referencia verbal

Madrid 6 a las 22.—Desde las diez y media hasta la una de la tarde estuvo reunido el Consejo de ministros en Palacio.

El señor Lucía dijo que el presidente había dado cuenta de las gestiones que realizaron y solicitudes que recibió de asuntos que afectan a los obreros de Cadix, al cuerpo de interventores del Estado en los ferrocarriles y talleres de Guernica que atraviesan una grave crisis de trabajo y al gremio de los patronos peluqueros de Madrid.

Los ministros que les afectan se encargaron de resolverlos.

De la firma lo más interesante es, el proyecto de Guerra aumentando el voluntariado sin gravar los presupuestos.

Se trata del aumento de ocho mil hombres trimestralmente.

Los licenciamientos se harán según vayan entrando.

Luego con esta medida, aunque indirectamente, se les beneficiará.

El Consejo, presidido por Alcalá Zamora, ha sido corto.

El señor Lerroux ha hecho una detallada exposición de la política interior y exterior.

En el Consejo de mañana en la Presidencia continuaremos tratando de los asuntos que no pudimos estudiar hoy.

Un periodista preguntó al señor Portela sobre la situación de las obras en la Ciudad Universitaria.

Contestó que un grupo de obreros no entró al trabajo, y como se estacionaron en los alrededores las fuerzas los disolvieron.

Los obreros tienen derecho a entrar o no a trabajar, pero el gobierno no consiente actitudes que pudieran constituir una preocupación.

El señor Chapaprieta manifestó que se han suspendido todas las oposiciones.

El señor Lucía aclaró después que se trataba de una suspensión momentánea para que el gobierno estudie cuales se suspenderán definitivamente.

Nota oficiosa

Agricultura:
Decreto aclarando y ampliando el artículo 16 del decreto de noviembre relativo a la adquisición y circulación del trigo.

Comunicaciones:
Varios asensos reglamentarios del personal.

Obras:
Un expediente seguido del plan de subastas y 39 proyectos de obras en reparación en diversos tramos de carreteras del circuito nacional y firmes especiales presupuestadas en 4.080.806 pesetas.

Un expediente de auxilio reintegrable de 240 mil pesetas durante el año 1935 por insuficiencia para la explotación de la Compañía de Ferrocarriles de Mallorca.

Un expediente de las obras de dragado del puerto de Valencia presupuestadas en 3.071.250 pesetas abonables en tres anualidades.

Trabajo:
Reorganizando la comisión que administra los fondos extrapresupuestarios de la secretaria de sanidad.

Guerra:
Un proyecto de ocupación temporal forzosa de los terrenos de los campos de tiro e instrucción de maniobras.

El ministro de la Guerra leyó una orden circular intensificando el reclutamiento voluntario del ejército como orientación de las futuras reformas.

Mediante esta disposición y por incorporaciones trimestrales se podrán admitir en un año hasta 32 mil voluntarios, licenciándose igual proporción de soldados del cupo en filas que tengan como menos seis meses de instrucción con arreglo al número del sorteo.

Presidencia:
Un decreto creando una inspección general de Aduanas en la Jefatura de servicios en la zona del Protectorado con jurisdicción a efectos de represión de fraude sobre Ceuta y Melilla y autorizando al alto comisario para que proponga la reorganización necesaria del personal de servicios.

Ampliación
Madrid 6 a las 22.—Ampliación del Consejo:

En la reunión preliminar de los ministros se deliberó nuevamente sobre el orden público.

Portela informó de la situación y medidas que pueden adoptarse.

Varios ministros expusieron sus puntos de vista se convino en la necesidad de que los Tribunales actúen con mayor celeridad y firmeza.

El proyecto de voluntariado tiene a doble finalidad: una de carácter militar y otra atenuación del paro.

Se reciben muchas peticiones de ingreso de voluntarios.

Gil Robles cree que en un año pueden admitirse hasta 32.000 individuos.

Como solo cobrarán el haber corriente, licenciándose otros tantos hombres del cupo ordinario, no se recargará los presupuestos.

Los voluntarios tendrán derecho a ascender reglamentariamente.

Se aprobó un decreto relativo a gastos extrapresupuestarios de la Dirección de Sanidad.

Salmon anunció que mañana planteará en Consejo la reforma de los Jurados mixtos para aprobarlo y llevarlo rápidamente a las Cortes.

Los ministros lo tienen estudiado.

Velayos anunció que llevará el proyecto de repoblación forestal modificado.

Marraco someterá la supresión de gabinete de accesos extraradios.

En el Consejo presidido por Alcalá Zamora, Lerroux resumió la política interior y exterior.

Rocha habló de la crisis francesa.

Alcalá Zamora formuló diversas preguntas a los ministros.

Se habló del programa parlamentario.

Precisa aprobar inmediatamente los presupuestos y la ley electoral.

Antes de mediados de Julio comenzarán las vacaciones.

También deben quedar aprobadas las leyes de prensa, paro, Jurados mixtos, trigo y repoblación forestal.

Se convino celebrar sesiones matutinas dedicadas a los presupuestos y prolongar seis horas las sesiones vespertinas.

Chapaprieta afirmó el criterio de agotar todos los medios reglamentarios para aprobar este mes los presupuestos.

Congreso de los diputados

Madrid 6 a las 22.—A las 4'20 abre Alba la sesión.

Se lee una comunicación del Gobierno prorrogando los estados de alarma y prevención.

Pascual Leone se opone en nombre de las minorías de izquierda.

Se extraña de la ausencia de Lerroux y Portela.

Es—dice—la octava prórroga de los estados de alarma y no puede pasar sin protesta.

Diariamente se declara por el Gobierno que hay tranquilidad absoluta.

Está conforme en que tales estados se mantengan en los momentos de gravedad, pero tranquilizado el país el régimen de excepción solo sirve a la política del Gobierno.

Amparado por el estado de excepción hay centenares de detenidos.

Se mantiene la censura y se limita la emisión del pensamiento.

Portela dice que el Gobierno se limita a mantener las leyes que convienen al bien del pueblo.

Leone:
—¿No decís que la tranquilidad es completa?

Portela:
—No basta la paz material; precisa que en el país reine el espíritu de conciliación y templanza.

(Derechas e izquierdas se excitan. Hay violencias y protestas de monárquicos y republicanos. Los monárquicos dicen que el 6 de octubre estaban con el Gobierno).

Portela:
—Tampoco estaban en el movimiento las minorías de oposición.

(Se entabla un diálogo escandaloso entre monárquicos y republicanos de izquierda. Lo corta Alba utilizando el altavoz)

Portela estima que en el estado actual de excitación moral no sería prudente el restablecimiento de las garantías.

Hay que preparar la pacificación. Si aquí os excitáis de este modo, figuraos lo que puede pasar en la calle, seguidos de vuestros partidarios, que no tienen vuestra responsabilidad.

Las leyes se harán cumplir a todos.

Calvo Sotelo, contestando a las interrupciones, dice que colabora claramente con la Dictadura, no como se ejerce en nombre de la democracia.

Las izquierdas son unas cobardes.

Labandera:
—Su señoría es un traidor.

Calvo Sotelo:
—¿Yo?

Just:
—Su señoría fué gobernador de Valencia y luego traicionó a la Monarquía constitucional.

Calvo Sotelo se lamenta de las facilidades que se dan a las propagandas de las izquierdas y socialistas que están fuera de la ley; en cambio nosotros colaboramos con el Gobierno y deseamos el mismo trato.

Portela:
—Unos y otros han cometido excesos.

Calvo Sotelo censura se incorpore al escalafón de la policía al personal de la Generalidad.

Se asombra de que se permita actuar al partido socialista, cuando no ha devuelto los millones robados en Asturias.

Hay que dar al socialismo guerra sin cuartel.

El Gobierno debe pedir al Parla-

mente medidas para extirpar el separatismo y el socialismo, que amenazan la vida del país.

Comin también pide la actuación con energía del Gobierno.

Portela insiste en que hay que cortar los excesos de derecha e izquierda.

Protesta de los monárquicos porque excitar a la violencia es hablar de dictadura.

El Gobierno autoriza la celebración de actos con margen suficiente para la propaganda, pero los oradores amparándose en la inmunidad dirigen ataques al régimen.

Calvo Sotelo:
—Lícitos.

Portela, exaltado, dice que no son lícitos los ataques al régimen. (Las oposiciones protestan).

No se pueden consentir la propaganda ni la violencia.

La preponderancia marxista se debe a la dictadura, que la favoreció.

Yo no tengo que arrepentirme porque no lo hice; no serví a la dictadura.

Fuentes Pila:
—Su señoría sirvió al rey.

Portela, vivamente:
—Yo serví al rey constitucional, no al rey dictador, contra quien luché.

Sus señorías me acusan de provocar la insubordinación política y los únicos que vienen a provocarla sois vosotros.

No debéis, después de aprobar leyes, ponerlos en la careta de salvadores del orden, provocando las insubordinaciones.

Barola niega que las izquierdas fueran cobardes.

Calvo Sotelo fué traidor; le vimos jurar sobre los Evangelios la Constitución y la pisoteó. (Escándalo).

Los monárquicos solo os dedicáis a fomentar la guerra civil para derribar la República y volver a los tiempos de la dictadura.

El movimiento socialista lo provocó la opresión del poder. (Protestas).

Los consejeros de la Generalidad no atentaron contra la patria. (Protestas).

Interviene Fuentes Pila. Rectifica Leone.

Calvo Sotelo niega intentase provocar la insubordinación de la policía al hablar de los policías de la Generalidad.

Portela explica que los funcionarios de la Generalidad prestaban servicio en perfecto derecho, ya que se ha hecho justicia con los delincuentes.

Pide se vote excepcional, pues conviene a la paz social de España y a la República.

Ventosa dice:
—Aun que enemigos de los estados excepcionales, si el Gobierno lo necesita lo votará.

Mientras la opinión esté dividida en dos inconciliables bandos, sin estado de excepción no habrá normalidad.

Se deben plantear temas que permitan la colaboración de todos.

Hasta ahora no existe un Gobierno a base de concordia.

Se aprueba la prórroga del estado de alarma por 117 votos contra 27.

Se vota el dictamen de congelados de Guerra por 140 votos y ninguno en contra.

Se aprueba el dictamen de prórroga de la revisión de servicios de Cataluña por 99 votos contra 33.

Ley de Prensa
Se aprueba el artículo segundo por 99 votos contra 19.

Se leen proyectos de Guerra y Marina.

Mascort defiende enmiendas, pidiendo la supresión del tercer artículo.

Se rechaza por 92 votos contra 16.

Se levanta la sesión a las 8'45 de la noche.

Editoriales
Prensa madrileña
«A B C».

Madrid 6 a las 14.—Con el título «Odio ruin» alude «A B C» a las campañas e informaciones de la prensa izquierdista sobre la vida pública y privada de don Alfonso de Borbón y familia y pregunta. Si eso

se hace para defender a la República, y añade que donde tienen que hacer prueba, es en la comparación del pasado y el presente, para cantar las glorias y venturas del nuevo régimen, y para convencer a los españoles, de que han encontrado un paralelo, demostrándoles que la industria del campo y los negocios prosperan al amparo de la paz material y espiritual.

Que las legiones obreras, sin pan y sin trabajo, viven mejor que antes de 1931.

Que la administración de los municipios es un dechado de probidad; que se han purificado las costumbres y no han aumentado pavorosamente las cifras de la criminalidad.

Que la revolución ha traído a la vida pública un personal selectísimo, en que resplandecen la capacidad, la virtud y la cultura.

Que se ha improvisado una legislación sabia y justiciera.

Que el crédito ha subido a las nubes y el Estado ha conseguido aumentar sus gastos de mil millones para obras fecundas y reproductivas; sin recurrir a la deuda ni empeñar el porvenir.

Que todo es confianza y alegría, en el suelo español, y no hay quien se queje de miseria y dificultades, ni quien por ningún motivo, eche de menos el pasado.

«Ahora»

Comentando la crisis política francesa dice: La política francesa ha perdido aquel equilibrio que la constituita en maestra de democracia.

Tenia explicación que fuese derribado Flandin, al pedir los plenos poderes, que el había negado a Doumergue, pero no que se forme un gobierno de amplitud del de Boulson, y se le derribe.

Eso no se explica tan fácilmente y es una lástima que se hayan olvidado allende el Pirineo, de la máxima de su compatriota el Barón de Saint Loyis «Danme buena política y hos daré buenas finanzas» porque tras la actividad partidista con miras electorales, de los grupos políticos, no puede edificarse una Hacienda sana y fuerte.

Lo mejor será, que acabe de comprenderse esto, y reaccione el patriotismo francés con el vigor que supo hacerlo en otras graves ocasiones.

«El Sol»

Habla en su fondo de la necesidad de desarrollar la cultura española en el extranjero, y ensalza la labor de la junta de relaciones culturales, para hacer notar que va a reducirse considerablemente en el presupuesto la partida de novecientos mil pesetas, destinada a esa atención que obli-gará a clausurar los centros de enseñanza, que poseemos en el extranjero y hace observar en que en análogos esfuerzos Francia gasta 36 millones de francos y Alemania casi ocho millones del año último, la suma de 57 millones que no se habla de la leyenda negra que se fabrica aquí, en una nación donde la cultura, suele ser la quinta rueda del carro.

«El Debate»

Se ocupa de la reintegración de los servicios de orden público de Cataluña, para protestar de que los policías creados por la Generalidad vayan a servir ahora, al Estado, y espera que el gobierno haga la declaración de que los agentes nombrados por la Generalidad, no se van a entrar de rondón en los servicios de seguridad; ¡de seguridad! del Estado, sin la más leve discusión parlamentaria, ni sin contraste de opiniones, porque nada se ha discutido en el Congreso, aparte de que las exigencias políticas más elementales requiere que esta manifestación del proyecto de ley de restricciones que pende de la decisión parlamentaria, y que también sentirá la reacción que han experimentado tantas gentes.

Así lo esperamos confiadamente, sobre todo de los señores Lerroux y Gil Robles.

La seguridad del Estado nacional, no puede quedar en manos dudosas.

«La Libertad»

Ensalza la asamblea de Municipios destituidos, y dice de ella: He aquí un plebiscito; otro más contra los ex-monárquicos que quieren acabar ed quitarle a la República, lo poco

que conserva de espíritu republicano.

Ella es señal cierta, de que este tinglado, de los dos años honrosos, durará lo que tarde sean elecciones.

Ese día no quedará ni rastro de una obra, que saltando por encima del primer bienio, se enlaza aquellos siete años injustificables.

«El Liberal»

Sigue razonando que no se devolve los bienes incautados de los Grandes de España, pues apartarse de una ley firme, es una utilidad social, que lo mismo del Río, no marxista, aplicó a la tierra a quienes la trabajan.

Sospecha que los Grandes de España dieron dinero para las elecciones, con la promesa de la devolución de fincas.

Está en el ánimo de todos que pronto elecciones, y que falta dinero para colchones, razón bastante, para deshacer lo que ha hecho la República.

Prensa de Barcelona
«La Veu de Catalunya»
Barcelona 6 a las 22.

Insiste sobre la necesidad de dinamizar los servicios de cultura dictado con la Generalidad y el Municipio con arreglo a los puntos de vista de Durán y Ventosa, ha de constar que esta coordinación significa en modo alguno la renuncia de las reivindicaciones esenciales del catalanismo histórico.

«El Diario de Barcelona»
Con el título de «Aldaboneros las derechas» dice:

Se está hablando todos los días del resurgir de las izquierdas.

Sin desconocer la realidad de los hechos no les hagamos el reclamo. Las izquierdas no han estado de hacer muchos años ni por un momento aletargadas; quienes lo han estado de continuo son los electos de derecha y se habla de un sin que se pongan los medios eficaces para conseguirla en toda intensidad y amplitud.

«La Publicitat»

Supone que las medidas restables del gobierno sobre la celebración de actos políticos y exhibición de banderas están inspiradas por la impresión que causó el acto de Mas-talla.

Ni este acto ni los hechos de Mas-talla son suficientes para justificar las decisiones extraordinarias y menos dejar al arbitrio de subalternos el discernimiento práctico en la aplicación de un decreto que podría ser un acto de autoritarismo perfectamente gratuito.

«Renovación»

Discurre también sobre el proyecto del gobierno acerca de la libertad de expresión y dice que el gobierno no tolerará que para poner nuevamente en marcha la revolución emplee públicamente para combatir al gobierno el insulto soez, la calumnia y la infamia.

«El Matí»

Rebate la afirmación de Ossorio Gallardo en defensa de Compañy de decir que los que no votaron la Constitución no podían llamarse republicanos.

Considera esta frase un momento de santidad que haría incompatible la República con el catolicismo.

Ningún católico puede aprobar una conciencia una Constitución que persiga a Dios.

Añade que según la doctrina de la iglesia el catolicismo es compatible con la República.

«L'Humanitat»

Publica un artículo de adhesión a los condenados por el Tribunal de Garantías con lágrimas en los ojos pero con la confianza absoluta de que en el futuro su grito no puede ser otro que el de «Viva Catalunya».

Prensa francesa
«Le Journal»

Hablando de la votación en Suiza dice:

La reacción del buen sentido superado todas las previsiones, puesto que se temía el voto de iniciativa que hubiera creado la dictadura económica del Estado durante cinco años rechazado por 140 mil votos de mayoría.

Cuatro cantones se pronunciaron

únicamente a su favor. Y a nadie ha sorprendido de ver entre ellos el can- ción de Berna, metrópoli del burocrati- smo. Y es más importante para Sulza el hecho de que Bale y Schaf- house, tan próximos a Alemania, no hayan sido insensibles a la experien- cia hitleriana. Paso pues a la endos- mosis ya manifestada en Austria y Checoslovaquia.

El voto impone al gobierno pesa- das responsabilidades. El Consejo fe- deral se ve en la necesidad de redu- cir la crisis económica y salvar la moneda respetando las libertades na- cionales y cantonales. Este es el ver- dadero sentido de la votación. Los vencedores quieren permanecer fie- les a la tradición. Y los vencidos be- neficiarios de las subvenciones con-

cedidas en los períodos de prosperi- dad que agotan el presupuesto y los caminos de hierro se sublevarán al pensar en perder sus privilegios que no son menores de unos 426.000 y este es el verdadero bloc de resisten- cia. El problema no afecta a Suiza únicamente.

«L'Echo de Paris»

Señala la solidaridad de los viti- cultores franceses y dice:

Un viejo refrán dice que la verdad se halla en el vino, al que hay que añadir que el vino realiza la unión incluso entre los más divididos. En Reims el pasado domingo los viti- cultores campesinos expresaron sus penas al Presidente de la República. Pero el orador que sostuvo con más energía la causa de los caldos de

Champagne fué el Diputado Barthe, presidente de la Comisión de Agri- cultura y de la de bebidas espirituo- sas de la Cámara. ¿Quién es Barthe? Un meridional del Herault, un repre- sentante de los departamentos más productores de vinos de género dis- tinto de los de Champagne. Tal ejemplo de solidaridad se dá todos los años por los representantes de las regiones vitivinícolas.

Desde que la Cámara se ocupa de estas cuestiones siempre hay acuer- do entre los representantes, entre los que figuran todos los representantes, desde la extrema izquierda a la de- recha y el interés común les une vo- tando como un solo hombre por su interés.

El criminal había pertenecido co- mo oficinista a la sociedad «Saltos de Alberche» hasta el 6 de octubre, en que se le despidió en unión de un electricista por considerarle diri- gente del movimiento de los suce- sos desarrollados.

El suceso ocurrió en la calle de Lista, cuando el Secretario de los Saltos se dirigía a su casa, sita en la misma calle número 46.

Pocos metros antes de llegar a su casa salió el asesino que estaba oculto y puso la zancadilla a Carre- ras, y al mismo tiempo que caía, le hizo cuatro disparos.

Una de las balas hirió de rebote a la niña Emilia Cabeller, de 27 me- ses, que llevaba en brazos su pa- dre.

Huelga de taxis

La Coruña 6.—Por no haber sido embarcados por falta de pa- go de patente dos automóviles de alquiler, se retiraron todos los taxis- tas, declarándose en huelga por cau- sa de que el Estado les debe mas de cien mil pesetas, por servicio pres- trados durante la huelga revolucio- naria de octubre.

Esa falta de pago, les priva de re- cursos para pagar la patente.

La Asociación Patronal ha tele- grafado al Gobierno para que otor- gue una moratoria a los taxistas.

Incendio en un manicomio

Madrid 6 a las 15.—En el Mani- comio de Ciempozuelos se declaró un incendio en el pabellón destina- do a casa de labor de cincuenta me- tros de longitud.

El servicio de bomberos de Madrid lo sofocó, pero el pabellón fué des- truido con grandes cantidades de grano que contenía.

No hubo necesidad de trasladar a los locos pues el pabellón incendiado esta distante de los dormitorios.

Conato de huelga

Madrid 6 a las 15.—Los obreros de la «Ciudad Universitaria» al sa- ber que un compañero suyo, había solicitado ingresar en el cuerpo de asalto, han pedido al contratista le despidiese y como no accedió a la pretensión, ese sector se ha declara- do en huelga.

El ministro está dispuesto a que se respete a todo trance la libertad del trabajo, y si los obreros van a la huelga, les advierte que se aten- drán a las consecuencias, ya por ser un paro ilegal, procederá con la má- xima energía, deteniendo a las di- rectivas y a cuantos se solidaricen con el movimiento, los que serán adedepedidos en el acto.

Se dispara tres tiros por creer que padecía una enfermedad crónica

Valencia 6.—Ha ingresado en el Hospital el vecino de Almoynes En- rique Morán, de 37 años, el cual, creyendo padecer una enfermedad crónica se disparó un tiro en la re- gión precordial, después otro en la región esternal y finalmente otro en el vientre.

Como ninguna de las tres heridas tiene orificio de salida se le ha prac- ticado delicadísima operación para extraerle los proyectiles.

Mata a su suegra, hiriendo des- pués a su esposa y a dos ve- cinos un vecino de Fortuna

Murcia 6.—El comandante del puesto de la Guardia civil de For- tuna comunica al Gobernador civil que un individuo llamado Pedro Mi- ralles López, de 33 años, ha dado muerte a su madre política y herido después de gravedad a su esposa y a dos vecinos.

El agresor ha huido al monte, per- seguido por la Benemérita.

La fidelidad del perro salvó la honra de su dueña, castigan- do al sátiro

Santander 6.—Comunican de Co- llado de Cieza que cuando se dirigía al monte a guardar ganado la joven de 16 años, Gloria Varela, a la que acompañaba un enorme perro mas- tin, le salió al encuentro el pastor Mauricio Marcano, que trató de derribarla y abusar de ella.

El perro se abalanzó sobre el pas- tor, dejándole medio degollado.

Dicho pastor es sujeto de pési- mos antecedentes.

Sangrienta riña entre militares

Sevilla 6.—En los pabellones mi- litares de Pineda, por cuestiones que no se ha aclarado, el subteniente se- ñor Acedo discutió agriamente con la esposa del teniente de artillería señor Agullar.

Este agredió a Acedo.

Intervino en la riña el padre poli-

NOTICIAS DE BARCELONA

Torneo Internacional de ajedrez
Barcelona 6 a las 24.—Resultados de la primera ronda del Torneo in- ternacional de ajedrez del Club Bar- celona.

Vencen: Fichz a Reilly.
Koltanowski a Maristany y Vallé a Ticoulat.

Hacen tablas Gorob y Ribera.
La conclusión de la partida Sir Thomás-Cherta queda aplazada.

Sangriento tiroteo entre una pa- reja de la guardia civil y unos malhechores

Barcelona 6 a las 24.—Alrededor de las diez de la noche, en la calle de Rogent, cerca de Fresser, unos desconocidos que ocupaban un taxi han tiroteado a una pareja de la guardia civil, la cual ha repellido la agresión.

Se inició la persecución de los malhechores.

Estos se han dirigido hacia el cruce del ferrocarril de Clot y calle de Merlano Aguiló, hasta el lugar conocido por «Las cuatro esquinas», en cuyo sitio se ha repetido el tiroteo, disparando esta vez los foragidos contra un tranvía que pasaba en aquel momento conducido por un empleado apellidado Sánchez, que está amenazado de muerte y resultó herido.

También resultó herido un guardia civil; se llama Guillermo Mue- vra, del 19 tercio, primera compa- ñía; tiene una herida de pronóstico reservado en un muslo.

Los agresores se dieron a la fuga. Poco después ha sido hallado en un paraje solitario el taxi, que presenta numerosos impactos.

Las corporaciones económicas y la reintegración del servi- cio de contribuciones a la Generalidad

Barcelona 6 a las 24.—Esta ma- ñana han visitado al presidente de la Generalidad representaciones de las fuerzas económicas, las cuales han solicitado permiso para celebrar una Asamblea de corporaciones eco- nómicas para tratar de la reintegra- ción del servicio de contribuciones a la Generalidad.

El señor Pich y Pon les ha con- vocada a una reunión que tendrá efecto entre ocho y nueve de esta noche para tratar de los extremos a que se refiere la Asamblea y fecha de su celebración.

Suspensión de «La Humanitat»

Barcelona 6 a las 24.—Por orden del general de la División ha sido suspendido el diario «La Humanita- ta», por publicar fotografías de Companys con grandes titulares y de la vista de la causa en el Tribunal de Garantías sin haber pasado por la censura.

Premio al pintor Melfren

Barcelona 6 a las 24.—El Jurado del premio Isidro Nonell ha otorga- do el premio al pintor Eliseo Mel- fren, por mayoría de votos.

El premio fué instituido por la Ge- neralidad de Cataluña para premiar la mejor obra de pintura de las pre- sentadas en la Exposición de Prima- vera.

El crucero «Libertad»

Barcelona 6 a las 24.—Esta ma- ñana ha fundeado en el puerto el cruce- ro «Libertad».

Mañana a las 8, despues de em- barcar una comisión de jefes y ofi- ciales que presenciarán las maniobras en el Mediterráneo, se dirigirá a Mahón.

Sentencia absolutoria

Barcelona 6 a las 24.—El Tribunal de Urgencia ha dictado sentencia absolutoria en el proceso por supues- ta tentativa de atentado contra el ge- neral Lopez Ochoa.

Alborotos en la Universidad
Barcelona 6 a las 24.—Esta maña- na se han producido alborotos en la Universidad por parte de elementos estudiantiles del catalanismo.

Se han dado gritos diversos, fiján- dose un cartel con determinada ins- cripción.

Al tenerse noticia de lo que ocu- rria ha llegado una camioneta de guardias de asalto que ha restableci- do inmediatamente el orden, practi- cando la detención de dos estudian- tes que han sido trasladados a la Je- fatura de Policía.

Nuevo presidente de la Audien- cia

Barcelona 6 a las 24.—Ha sido nombrado presidente de la Audien- cia de Barcelona el señor Lopez Avi- lés.

Carta de Companys a los pe- riodistas que hacen infor- mación en la Generali- dad

Barcelona 6 a las 24.—En contes- tación al documento de salutación al ex-presidente de la Generalidad y ex-consejeros que les han dirigido los periodistas que hacen informa- ción en la Generalidad, se ha recibid- o una carta que dice:

«Mucho agradezco vuestro comu- nicado con motivo de la vista de la causa y ruégoles reciban todos sin distinción el afecto y consideración de este compañero que ya no es nada más que esto: un compa- ñero.»

Firma Luis Companys.
A Madrid

Barcelona 6 a las 24.—En el ex- preso de anoche salió para Madrid una comisión de agentes de policía de la plantilla de Barcelona para en- trevistarse con el ministro y signifi- carle el disgusto que ha causado en- tre el personal la incorporación a los servicios del Estado de los ex-agen- tes de la Generalidad.

Trágico incendio
Cinco muertos y veinte heridos

Lérida 6.—En el pueblo de Suri se produjo un incendio en la casa

rectoral, propagándose rápidamente a dos casas contiguas.

Acudieron vecinos para sofocarlo y se hundieron las paredes, alcan- zando a numerosos grupos, resultan- do dos hombres y tres mujeres muertos y veinte heridos, incluso ocho graves.

El párroco se halla ausente.

Ciclismo

La Vuelta a Cataluña
Etapa Puigcerdá-Gerona

Barcelona 6 a las 24.—En la etapa de hoy, Puigcerdá-Gerona, se ha desar- rollado la batalla decisiva, al final de la cual Cañardo se ha afianzado en forma rotunda en el puesto de leader, que difícilmente podrá per- der.

El luxemburgués Merch ha sufrido un accidente que ha motivado el abandono, lo que favorece extraor- dinariamente al catalán, que conti- nuará la vuelta sin grandes apuros.

La etapa ha sido movida y dura- mente disputada.

Se ha alcanzado un promedio de 34 kilómetros por hora.

Merchs ha resultado con lesiones en la pierna y en el brazo izquierdos de alguna consideración.

La salida de Puigcerdá se dió a las siete cuarento de la mañana, tomán- dola 45 corredores.

A la salida de San Juan de Abadesas se inicia la subida a Santigo- sa, figurando Sancho a la cabeza del grupo; pero antes de llegar a la cum- bre, Pou acelera la marcha y se ad- judica la prima.

La etapa se disputa al «sprint», pi- sando primero la meta Cardona.

Clasificación de la etapa:
Cardona: cuatro horas, 33 minutos y 45 segundos.

Cañardo: igual tiempo.

En duodécimo lugar Pou, con cua- tro horas, 43 minutos y 55 segun- dos.

Llodrá en 21 puesto y Xumet en 27.

La etapa de mañana es Gerona-La Bisbal, 177 kilómetros.

cionarios de Ribera de Arriba, asai- tando la casa del juez.

Se les pide reclusión perpétua.

Rumores desmentidos

Oviedo 6.—El gobernador ha des- mentido el rumor de la detención de un buque inglés que conducía ar- mos y municiones valorados en dos millones, asegurándose que iban destinadas a Abisinia.

Sin duda los rumores los motiva- ron la intensa vigilancia que reali- zan los buques de la escuadra espa- ñola.

Fallecimiento

Linares 6.—Ha fallecido el fascis- ta Miguel Soriano, al que hirió un comunista de un tiro en el vientre.

El Sindicato Minero Asturiano condenado

Oviedo 6.—El Juzgado de prime- ra instancia ha condenado al Sindi- cato Minero Asturiano a pagar 88 mil pesetas al Banco Español de Crédito y 336.000 al Banco Asturia- no, además de las costas.

SUCESOS

El asesinato del Secretario de Saltos de Alberche

Madrid 6 a las 15.—El asesino del Secretario de Saltos de Alberche, señor Carreras, pertenecía a la U. G. T.

La víctima señor Carreras Soler, había recibido tres balazos en el cuerpo, uno de ellos le atravesó el corazón.



Don Juan Ramis Cañellas

Ha fallecido a los 40 años de edad

E. P. M.

Su desconsolada esposa María Lladrés, ma- dre Catalina Cañellas hijo Juan Ramis, herma- nos Miguel, Francisco y José, hermanos políti- cos y demás parientes participan a sus ami- gos y conocidos tan sensible pérdida y les su- plican se sirvan asistir a la conducción del ca- dáver que tendrá lugar hoy a las 6 de la tarde.

Casa mortuoria: calle de la Salud, 13, Terreno.

BORN

HOY a las 3'15 ESTRENO

VALS DE VIENA

Comedia musical basada en la vida de STRAUSS.
Saisfilms presenta a Jessu Mithews con Fay Comton y Edmund Cwen.
Grandiosa Opereta del año.



13 JUNIO
JUEVES
ESTRENO

Edmund Lowe
Gloria Stuart
y
Auth Etting

20 JUNIO — ESTRENO

IMITACION A LA VIDA

En Español - Por Claudette Colbert y W. William
y ATRACCIONES A GRANEL

COMUNICAMOS

Que ha cesado en el cargo de Representante nuestro, para Cataluña y Baleares, el Sr. F. Fuster-Fabra.

Nuestra Oficina técnica para

CALEFACCION y VENTILACION

sigue como siempre bajo la dirección de nuestro Delegado para Baleares

SR. R. POMAR FUSTER, en la calle de Verí, 10 Teléfono 1460

El cual en adelante nos representará también en nuestra Sección de

Ascensores y Monta - Cargas Eléctricos

JACOBO SCHNEIDER, Sociedad Anónima



VINO GIMBERNAT

Indo-Tánico Fortificado

Es el tratamiento más indicado para el esferulismo, raquitismo y pe- riodos difíciles de las muchachas. Un reconstituyente eficaz, de sabor exquisito. El mejor sustituto, en primavera y verano, del acide de ligado de becaiao.

Venta en farmacias

tico del teniente, Luis Pérez, de 74 años y un hijo de éste.	Dollars	7'34
El padre político de Agullar agre- dió con una navaja a Acedo, hirién- dolo en la espalda.	Liras	60'45
También resultaron heridos el agresor y la esposa del teniente.	Franco suizos	239'75
	Franco belgas	124'75
	Pesos argentinos	0'00
	Marcos oro	2'94

BOLSA COTIZACIONES BARCELONA

7 a las 24'00

Nortes	53'60
Alicantes	41'10
Andaluces	00'00
Orenses	00'00
Coloniales	43'38
Transversal	00'00
Filipinas	374'00
Platas	00'00
Docks	00'00
Cáceres Nuevas	00'00
Gran Metro	00'00
Libras	36'43
Franco	48'35

PANADEROS

siempre amadoras TURU.
HORNO NUEVOS - CAMBIOS DE MAQUINARIA y toda clase para PASTELERIAS.
TURU representa CALIDAD Y BAJO PRECIO.
Representante:
MATEO PALMER
Rey Sancho, 29. Palma

TRAJE FRESCO

lanilla superior para caballero
24 ptas. corte
El Fabricante
COLON, 17

El número de nuestro teléfono es el 1745

PAGINA AGRICOLA

La riqueza del orujo

Sin duda alguna, nuestra época vive momentos tensos y prolíficos. Y los vive, si nos damos cuenta en razón de una manera lógica. Hubo un siglo XIX preñado de inventos, y arraigados propósitos. Y hemos caminado un siglo, usufructuamos su herencia, la engrandecemos con tenacidad ejemplar, damos asientos a todas sus grandes reformas y hacemos tangibles y eficaces gran parte de aquellos fenómenos que eran entonces pesadilla de gabinete.

Y es así que el área de las incógnitas se ve sorprendida por un ritmo cinemático que nos asombra. Existe, claro, la incógnita, existirá siempre, puesto que es el producto de la constante acción de la actividad social; pero tal vez sea, hoy más que nunca, nutrido y compacto el núcleo de lo desconocido, porque las ciencias aplicadas aumentan cada día más su área de acción llenando de interrogaciones la tecnología que las tiene y que se suceden por series. Pero sobre todo, lo que notamos, es la rápida sucesión de ellas. Mueren unas y nacen otras con tanta facilidad como sincronismo. Se abate un enigma y asoma otro con ritmo inimaginable.

La física posee un vasto y mágico horizonte que anonada al observarlo aún al cerebro de más amplitud. La mecánica, una de sus más admirables y diabólicas ramas, nos asombra con sus ininterumpidas promesas y creaciones; la química nos aturde por sus sorprendentes y maravillosos descubrimientos, asociándose cada vez más la idea de la incommensurabilidad por su reciente teoría de los electrones. Y la tecnología se superpone, observa, estudia, equilibra, se agita por todo.

Y nadie negará el positivo avance de la agricultura que deslumbra por lo práctico, finiquitando de una manera heroica la hora de las supersticiones y de las industrias rurales supeditadas a la primitiva pauta de un lunático. Todas sus ramas van tomando posesión de sus dominios y alzando enhiesta la divisa de la expansión intensiva.

Hoy se industrializa todo residuo, por invaluable que sea. Pajas, leñas, huesos, hasta las letrinas retienen la atención del hombre. De las heces se nutren en gran parte los pueblos modernos. Por el procedimiento de la destilación, se obtiene aceite, grasas, brea, ácido, alcohol, gasolina, gas, fuerza motriz, en fin, todo cuanto nutre soberbiamente las necesidades de la sociedad de cosas insospechadas.

Los orujos de todas clases vienen explotándose desde luengos años. El de oliva, abundante en toda España y que no se le conoce más misión industrial, después de extraerlo por segunda vez la pequeña parte de aceite, que contiene, que la de utilizarle como combustible, contienen aún riquezas mayores que el aceite.

En el nuevo plan de orientaciones industriales deberá tenerse en cuenta la rehabilitación de esa materia, apartarla de ese su triste e improductivo sino y reintegrarla a la franca destilación, obteniendo las ricas materias de que es susceptible y de las cuales somos importadores de cuantiosos contingentes.

El orujo de oliva puede transformarse en precioso «cisco», de carbón menudo granulado o moldeado, del que se sacaría buen partido como combustible, altamente económico y atractivo. La brea y el gas combustible, de permanencia en el alumbrado, todos sabemos que los produce más y mejor que el de la hulla. El ácido metileno, el acético y las aguas amoniacales son profusamente abundantes en el orujo. Puede producirse hasta cuarenta kilogramos de nitrato de amoníaco por tonelada, aproximadamente un peso igual de ácido acético y una mitad aproximadamente de metileno.

Prestar atención a este aspecto olivícola sería prestar un gran servicio a los intereses nacionales, puesto que importamos 24 millones de sulfato, 6 millones de ácido acético y un buen tanto de metileno.

J. MONTARELA

Conservación de vinos

Para poder conservar los vinos exentos de toda clase de enfermedades, tanto de las producidas por gérmenes acrobios, o sea que viven en presencia del aire admosférico y necesitan del oxígeno de él para su desarrollo, como de las ocasionadas por el fermento abacrobios, o que se desarrollan en medios desprovistos de oxígeno atmosférico, hay que apelar, 1.º, a la esterilización del caldo mediante procedimientos que no le perjudiquen y destruyan en cambio, todo germen nocivo, 2.º, a la conservación del vino así tratado en envases que hayan sido también esterilizados; 3.º, a impedir la posterior contaminación de estos vinos así conservados.

Se logran esos efectos mediante la pasteurización, que no es otra cosa que el tratamiento del vino por el calor, alcanzando ciertas temperaturas para conseguir la destrucción de

los fermentos o levaduras productora de enfermedades. Lleva ese nombre dicha operación por haber sido debida al inmortal Pasteur.

La pasteurización o esterilización de los vinos se practican mediante aparatos especiales, llamados pasteurizadores o enotermos, que en términos generales han de llenar las siguientes condiciones:

- 1.º que las calderas, tubos, etc., que contengan el vino que va a tratarse sean de cobre, estaño u otro metal no atacable por aquel.
- 2.º, que el calentamiento del vino y su posterior enfriamiento, terminada la esterilización, sea progresivo, rápido y uniforme.
- 3.º, que no este jamás el vino en contacto del aire desde el momento que entra en el aparato.
- 4.º, que sea este de fácil y perfecta limpieza para que pueda ser efectuada después de cada operación.

Los vinos que hayan de esterilizarse requieren estar tan limpios como sea posible (clarificados o filtrados si fuera necesario), y bien equilibrados en sus componentes.

Como se ha dicho antes, el calentamiento del vino debe efectuarse al abrigo del aire, y la temperatura a que se sometan ha de ser la suficiente para destruir los fermentos de enfermedades, que en los términos generales, es la de 60 grados durante diez minutos, pero que puede y debe variar según el grado alcohólico que el vino tenga; así, para vino pobre en alcohol y ácido debe ser la temperatura de 65 grados; para los de constitución media es bastante los 60 grados indicados antes; para los ricos en alcohol y bien equilibrados en ácidos no debe pasar de 55 grados, y, en cambio, para los que estén atacados de la enfermedad de la vuelta o propensos a ella, que suelen ser los pobres en ácidos fijos, debe llegar la temperatura hasta los 70 grados.

La acción del calor en los vinos, de jando que se pausterizan, no debe ser nunca directa, sino, por medio del baño maría para que no adquieran gusto a cocido o a quemado, que desnaturalizaría el natural de ellos, haciéndolos impropio para el consumo. Hay diversos modelos de estos aparatos entre los que destacan el «Salvador», «Gnsquet», «Houdart», «Malvecin» etc., que responden a distintos tipos de los mismos.

Una vez esterilizados los vinos hay que procurar evitar cuanto sea posible su contaminación por microbios o fermentos de enfermedades; para ello desde el enotermo deben ir los vinos a envases perfectamente desinfectantes y estuados, con vapor de agua si fuesen de madera.

Un vino enfermo, mal constituido, estará más propenso a volver a enfermar que otro bien equilibrado. Después de pasteurizados los vinos se enturbian algo si son nuevos; pero ese enturbiamiento desaparece pronto. En los vinos de más tiempo, ya bien despojados, ese enturbiamiento es mucho más ligero.

Pulgones y hormigas

Los pulgones o pulgones son pequeños insectos de todos conocidos porque invaden toda clase de plantas. No hay agricultor que no conozca el pulgón negro de las habas y el pulgón verde de los frutales y otros muchos que atacan a sus cultivos.

A primera vista parece que insectos tan diminutos no han de hacer mucho daño; pero si se considera que se reproducen con rapidez increíble en número de muchos miles, invadiendo los brotes tiernos, las hojas, etc. y chupando la savia de la planta, se comprende que esta se agote, dando una mezuquina cosecha, si es que llega a producir algo.

Estos daños pueden evitarse con relativa facilidad y escaso coste, condiciones indispensables para que un insecticida resulte práctico en Agricultura.

Existen un medio radical contra estos pequeños insectos de efectos verdaderamente asombrosos para el que lo emplea por vez primera. Este remedio es la nicotina preparada en forma de «jabón nicotinado» líquido (con cinco por ciento de nicotina pura) se disuelve en cien litros de agua, resultando muy económico.

Para su aplicación se necesita un aparato pulverizador, de los que existen diferentes modelos. Los más corrientes son los de mochila, que se llevan a la espalda.

Cuando se trata de árboles son preferibles los aparatos de presión previa, que una vez cargados dejan al obrero ambas manos libres para manejar la lanza. Si los árboles son altos, esta lanza se provee de una largadera de bambú de metro y medio o de dos metros, que con el metro que mide la lanza metálica hace un total de dos y medio a tres metros suficiente para alcanzar la parte alta de la copa.

Los aparatos mejores son los alemanes, con depósito de una sola pieza de metal inatacable por los polsulfuros. Tales son los modelos «Callimax, Matadors», Pomolog y otros.

En plantaciones de alguna importancia se emplean aparatos de carre-

tilla o incluso motor. Estos últimos son generalizándose en los naranjales y olivares por su gran rendimiento de trabajo.

A los árboles invadidos por los pulgones o piojillos acuden las hormigas en número incalculable, las cuales causan daños, principalmente porque favorecen al desarrollo del pulgón, llevándoles de un sitio a otro.

Para impedir la subida al árbol de esta y otros insectos trepadores, se pone en el tronco una faja de papel fuerte y bien atada al árbol por arriba y por abajo, de manera que no quede hueco entre él y la corteza por donde puedan pasar las hormigas. Esta faja se coloca a una altura de un metro sobre el suelo y se unta con una «liga pegajosa», de las que se encuentran en el comercio para este objeto.

Precisa elegir una liga que no escorra ni forme costra y se conserve pegajosa durante mucho tiempo. Hasta hace poco se venían empleando productos extranjeros que, si bien daban buen resultado, son muy caros. Actualmente se dispone ya de «liga pegajosa» de producción nacional en nada inferiores a las mejores extranjeras y cuyo precio resulta mucho más bajo y asequible por tanto, al agricultor.

En cuanto a los hormigueros, pueden destruirse con facilidad regándolos con una solución de cianuro sódico en agua al medio por mil (cinco gramos para diez kilos).

Se regará en forma de chorro, sin pulverizar, y el resultado es radical e inmediato, pues se desprende gas cianhídrico en el interior del hormiguero que mata por asfixia a todos sus habitantes.

Análisis de tierra

El procedimiento de análisis que para averiguar la parte de caliza o arcilla que tengan sus tierras deben practicar los agricultores, por su buen éxito, facilidad y economía es, según el químico farmacéutico don Vicente Espada, el siguiente:

Tómese una porción de tierra, privesele del agua que contiene, poniéndola al fuego lento después de cocer el pan.

Con la mayor exactitud se pesan seis libras y se colocan en vasijas de vidrio o cristal apropiadas, de boca ancha, se vierte poco a poco vinagre macho de primera sobre la tierra o un ácido mineral diluido, hasta que cese la efervescencia que debe formar.

La parte «alza» que contiene la tierra es disuelta en el líquido ácido y vertiendo o inclinando la vasija con el mayor cuidado para evitar la salida de la tierra, se lava dos o tres veces con agua común, se recoge la tierra, se seca y se pasa; la falta de peso de las seis libras que se tomaron será la cantidad de caliza que contiene.

Vuélvase a echar la tierra en la vasija; llénese de agua hasta que rebosa y agítese fuertemente; añádese más agua, que rebosa y arrastra la arcilla que contiene, hasta que salga clara; arenas menudas pasan, pero no se aprecian en un análisis de esta clase.

Por solo este procedimiento tiene el agricultor una idea de la composición de sus tierras y puede establecer en ellas sus enmiendas o mejoras.

Resumen	Libras
Caliza que se disolvió en el líquido ácido.	2
Arcilla que arrastró el agua con interposición.	2
Arena que quedó como residuo en el frasco.	2
Total.	6

Las pieles de conejo

Lo primero que ha de procurarse es que el conejo, cuya piel vamos a destinar al mercado para en él obtener el justo precio, de que sea criado en jaula y adecuada; nunca la piel de un conejo criado en libertad por el suelo tendrá gran estimación.

Primero porque no estará limpia además presentará desgarras por mordeduras de los que con él cohabitan, aparte de que el sol o la demasiada obscuridad, si son criados en sotanos o habitaciones sin luz ni ventilación las deslustran y aún cambian las tonalidades de su colorido. Por ello siempre aconsejamos a cuantos nos consultan sobre la instalación de un conejar que adquiera jaulas.

Si la cría del conejo en jaula es necesaria para tener derecho a una producción racional lo es también y muy especialmente por razón de la piel principalmente, tratándose de las llamadas razas peleteras, como son los Rex en sus múltiples variedades.

Esto supuesto, es necesario además sacrificar al conejo no con el clásico golpe de nuca sino sangrándole. Para ello se le secciona la yugular cuidando de que la sangre no ensucie la piel.

Hay que desterrar el método del

golpe para matar el conejo porque la sangre se coagula en el cuello y toda su carne queda más oscura, de peor aspecto ya menos sabrosa.

Además; para arrancar la piel hemos de tomar estas precauciones; procurar primero no romperla o por desgarrar o por cortadura; lo mejor sería arrancarla por aire a presión, pero como este procedimiento no está al alcance de todos procedemos del siguiente modo. Una vez que el conejo haya dado toda la sangre se le cuelga de sus extremidades traseras, se hace una punción junto al ano y desde ella se corta en línea recta por el centro del vientre procediendo sin cuchillo a ir separando la piel con los dedos. Por este procedimiento hay menos peligro de romperla, además saldrá más limpia de grasa.

Cuando hayamos terminado de separar la piel es punto muy capitol de pegar a una puerta la piel. Jamás procederemos de ese modo porque la inutilizaríamos por completo. La piel debe clavarse con pequeñas puntas bien estirada después de haber corcortado las partes correspondientes a la cabeza y extremidades, de forma que el pelo sea el que esté en contacto con la madera. Así sujeta se procede a limpiarla por cualquier posible resto de carne que pudiera tener adherido.

También es buen método para arrancar las pieles y aun mejor que la anterior el sacarla invirtiéndola (o como suele decirse a «zurron»). En este caso una vez quitada introdúcase en ella una varilla metálica o una mimbre etc., de forma que la varilla la ponga bien tensada y coincida con los flancos de la piel no con el lomo que es la parte de más valor.

Cuando hayamos de arrancar pieles con el fin de venderlas con estimación no hemos de olvidar que los precios a que hemos dicho que deben venderse, se entiende de las pieles cuyo pelo está en condiciones de seguridad; es decir en época de muda como suele ser de junio a octubre; pues durante la muda de pieles desmerecen en gran parte puesto que la inseguridad; y la falta de su pelo las hace poco a propósito para confecciones elegantes que es a lo que principalmente se destinan.

Entre tanto estando ahora en la mejor época del año para la reproducción aconsejamos a todos los que no tiene indicado su propósito de comenzar la cría del conejo que no lo demoren.

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

Desde el próximo lunes día 10 del corriente, todos los lunes, miércoles y viernes laborables, de diez a doce, se procederá en las Oficinas de los Ferrocarriles de Mallorca a la entrega a los señores accionistas de los kilómetros que acordó repartir la Junta General celebrada en Febrero del año en curso, a cambio de los cupones correspondientes a 1934.—La Dirección.

¡¡ATENCIÓN!!

Aficionados a la Fotografía

Durante los meses de verano, nuestro reporter gráfico, revelará gratuitamente, a nuestros lectores los carretes de película, que junto con el presente cupón, le sean presentados en la calle Bordoy, 10

Vale por el revelado de un carrete.



“URANIA”

PRODIGIOSA LOCION CAPILAR

Hace desaparecer la caspa con una sola aplicación, contiene la caída del cabello, lo vigoriza, lo hace crecer en las calvas, ejerce una rigurosa higiene sobre el cuero cabelludo y cura sus enfermedades, por lo tanto es el producto más eficaz para evitar y curar la calvicie en todas sus manifestaciones.

Venta exclusiva para las Islas Baleares, Perfumería del Sr. Francisco Quetglas, Calle Santa Eulalia, 27 al 29, Palma de Mallorca.

Agencia Oficial



DE Gaspar Salom INCA - Teléfono 7

Exposición de todos los modelos y stock de recambios legítimos.

Rialto

Todos los días a las 3'30

El Crimen perfecto

con

Nils Asther - Gloria Stewart

Un gran film de la Universal



EL ETERNO ENSUEÑO PELÍCULA UNIVERSAL

con

Roger Pryor - Heather Angel

Canciones y música de

Jay Gorney - Hartman y Hevzig

JUEVES PROXIMO



VIVIR PARA SOÑAR PELÍCULA UNIVERSAL

Moderno

Todos los días a las 3'30

Dos grandes producciones R. K. O.

VENCIDO por AMOR

George E. Stone - Fay Wray

Oro en llamas

Bill Boyd - Mac Clarke

LUNES

El Aguila y el Alcón

Frederic March - Gary Grant - Carole Lombard

Toda una mujer

En Español

Clive Brook - Ann Harding - Otto Kruger - Tulio Carmignatti - Dickie Moore

JUEVES

Bravo entre Bravos

por Buck Jones

La locura de Shanghai

por Spencer Tracy - Fay Wray y Ralph Morgan



Domingo próximo a las 5'30

Gran Baile Popular

ORQUESTINA 6 MICKEYS MOUSE

Domingo: Inauguración de la temporada de baños de mar

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

(Información por t. s. h.)

Francia

La logia masónica «Le Grand Orient»

Paris 6.—Después de haber atacado ayer las oficinas del periódico «Le Petit Journal», que publicó artículos pidiendo una nueva baja en el valor del franco, los miembros de la organización monárquica «L'Action Française» asaltaron el edificio de la gran Logia Masónica, «Le Grand Orient», tirando piedras en las ventanas, hasta que no quedara un solo cristal sin romper.

Los «Camelots du Roy», a los cuales se añadieron muchos transeuntes, trataron después de cruzar los Grands Boulevards para llegar a la Place de l'Opera, punto central del tráfico en París, donde se hacen a menudo manifestaciones públicas.

Pero antes de que pudieran alcanzar la plaza, la policía los dispersó en varias direcciones. Siete personas que rehusaron circular fueron detenidas.

La asociación de antiguos combatientes conocida con el nombre de la Cruz de Fuego fijó carteles, en todas las ciudades de Francia, con el texto siguiente: «Las cajas del Estado están vacías.

La paz está en peligro. El pueblo pide trabajo y pan. Un gobierno que tuvo el valor de decir al Parlamento: «Vamos a combatir a los especuladores, dejadnos trabajar», fué derribado en menos de 24 horas.

Unos diputados de las derechas y de las izquierdas, esclavos de la Internacional capitalista y de la Internacional marxista, están dispuestos para preparar la guerra civil. Pedimos un alto inmediato».

Hallazgo de una maleta con armas y explosivos

Paris 6.—Al proceder al reconocimiento de los equipajes depositados en la estación de Saint-Lazare, en París, no reclamados desde muchos meses, la atención de los empleados fué llamada por una maleta extraordinariamente pesada, que había sido dejada en el cuarto de equipajes de dicha estación desde principios del mes de octubre de 1934.

Se llamó a la policía que abrió la maleta, y encontró en ella numerosas armas, varias granadas de mano, y pistolas de tiro rápido idénticas a las que emplearon los asesinos del rey Alejandro de Yugoslavia y del ministro francés Barthou, en Marsella.

Parece que los terroristas croatas habían hecho preparativos para un segundo intento de asesinato, en el caso de que el primero hubiera fracasado.

El fiscal dió orden a la policía de practicar investigaciones sobre la procedencia de dichas armas, y de interrogar a tres croatas que están todavía detenidos en Marsella, y que hasta ahora han declarado y confirmado que no intervinieron de ninguna manera en el crimen.

La policía sospecha que dichos tres individuos pueden ser los que depositaron las armas de que se trata en la estación de Saint-Lazare.

Continúa la crisis

Paris 6.—Pietri continúa las consultas para formar gobierno. Esta mañana, habló con Tardieu, Laval, Flandin, Mandel, Daladier, y Malvy, y está esperando ahora la visita de una delegación del partido radical-socialista.

Pietri se propone formar un gabinete sobre una ancha base parlamentaria. Es probable que informe esta tarde al presidente de la República, Lebrun, del resultado de sus negociaciones.

Persiste la crisis

Paris 6.—El tercer intento de formar Gobierno, desde la caída del Gabinete de Flandin, fracasó. Pietri informó al Presidente de la República, esta tarde, que no pudo constituir Gabinete.

El hecho causa consternación en los centros políticos. La actitud de los radical-socialistas y de los socialistas causó dicho fracaso, pues se opusieron a que se concediera poderes especiales al Gobierno.

Se había dicho antes que Pietri había conseguido convencer a los radical-socialistas haciéndoles concesiones importantes.

Se rumorea en los centros políticos que Pietri tropezó con dificultades relativamente a la composición del Gabinete, habiendo insistido los radical-socialistas a que se incluyera a Daladier en la lista de los nuevos ministros.

Pietri no pudo complacerles porque entonces se hubieran retirado los miembros derechistas de su Gabinete.

Se dice que la situación del Presidente Lebrun se halla comprometida por la duración excepcional de la crisis.

Después que Pietri le hubo hecho conocer su decisión, mandó llamar otra vez a Boisson, pero este rehusó intentar nuevamente formar Gabinete.

Se considera probable que se encargará otra vez a Laval, si los ra-

dical-socialistas, en la sesión que han de celebrar esta tarde no deciden formar un nuevo gabinete, al cual el Presidente de la República tendría entonces que encargar la formación del nuevo Gobierno.

Disminuye la reserva aurífera

Paris 6.—Las reservas en oro del Banco de Francia disminuyeron de 4.817 millones de francos desde el día 24 de mayo hasta el 31 del mismo mes, según la última estadística publicada.

Esta es la pérdida en oro más grande que el Banco haya sufrido desde el año 1926, pero ello no impide que las reservas oro de dicho establecimiento sean todavía de cerca de 72.000.000.000 de francos; la garantía de los billetes en circulación que era de 78'32 por ciento, bajó ahora a 73'35 por ciento.

Suecia

La Feria de industrias británicas

Estocolmo 6.—La Legación británica en esta capital comunica que, como resultado de la Feria de industrias británicas, Suecia compró aproximadamente por valor de dos millones de libras esterlinas más que anteriormente, durante el año de 1934.

El ministro británico aconseja a los industriales ingleses visiten Suecia más a menudo, en su propio interés.

Alemania

Clausura de bancos

Danzig 6.—El Senado de esta Ciudad Libre publicó hoy jueves un segundo decreto, que entra en fuerza inmediatamente, y que disminuye algo el rigor del primer decreto clausurando los bancos hasta nueva orden, para proteger la moneda contra unos especuladores criminales.

El decreto publicado hoy dispone que todos los bancos, cajas de ahorros, y otros establecimientos similares podrán abrir sus puertas desde las once hasta las trece, para recibir pagos, y para hacer posible el cobro de salarios y sueldos, como también para sostener los negocios del puerto y del mercado, y efectuar algunas transacciones indispensables para la vida de la ciudad.

Convento militar ruso-mongol

Berlin 6.—El periódico «Berliner Tageblatt» da una importancia considerable al convenio militar concluido recientemente entre el general Bluecher, comandante del ejército rojo en el Este de la Siberia y el general Teh-Much, jefe militar de la Mongolia exterior.

El acuerdo estipula, según escribe el «Berliner Tageblatt», la concesión de un préstamo de diez millones de rublos oro a Mongolia, para armamentos y para el establecimiento de una línea regular aérea entre Chita y Urga.

El gobierno de Mongolia promete no impedir la propaganda comunista de los Soviets en el Este de Asia; aumentar el número de los instructores soviéticos en el ejército de Mongolia y facilitar el paso de las tropas de los Soviets por su territorio, en caso de necesidad.

Además se empezará sin retraso la construcción del ferrocarril de Chita a Urga, proyectada ya desde hace algún tiempo.

El «Berliner Tageblatt» hace resaltar que el acuerdo concede prácticamente a los Soviets el derecho de ocupar la Mongolia exterior cuando les parezca conveniente flanqueando así las posiciones japonesas de Manchuria; pregunta cuál será ahora la actitud del Japón ante esta nueva situación.

Estados Unidos

El programa de la N. R. A.

Washington 6.—Se supone que antes de que el Congreso aplase sus sesiones, se le someterá un proyecto de ley para la continuación del programa del N. R. A., en lo que se refiere a los salarios, a las horas de trabajo, a la abolición del trabajo de los niños, etc.

El presidente Roosevelt consultó a más de cuarenta personas, pero hasta ahora no se ha encontrado un medio satisfactorio para llevar a cabo dichas medidas constitucionalmente.

Tempestades

Nueva York.—Las tempestades causaron graves perjuicios materiales, y pérdidas de vidas en Méjico y en los Estados Unidos.

Se calcula en unos 500 el número de muertos, y en 25 millones de dólares los perjuicios en los Estados Unidos solamente.

El río Actopan inundó los alrededores de la ciudad de Méjico. Varios pueblos están cubiertos por el agua.

Por otra parte el Missouri inundó las partes bajas del Estado de Kansas.

En China, y en Suiza hubo también tempestades muy violentas, que hicieron subir el nivel de los ríos.

Rusia

Asesinato

Moscú 6.—Según noticias procedentes de Rostoff sobre el Don, capi-

tal de Crimea Irina Skolnaya, que desempeñaba un cargo importante en las granjas colectivas y había sido elegida recientemente diputada de un pueblo, fué asesinada durante la noche del 3 de junio actual.

El fiscal ordenó se proceda a investigaciones para descubrir a los asesinos.

Delegado en la Oficina internacional de Trabajo

Moscú 6.—El miembro de la Comisaría del pueblo para trabajo, Markoff, ha sido nombrado delegado permanente de la Unión soviética en la Oficina Internacional de Trabajo.

El gobierno de los soviets, al anunciar dicho nombramiento, declaró que esta colaboración con la Oficina Internacional del Trabajo no implica de ningún modo conflicto alguno con las leyes promulgadas por el gobierno de los soviets para la protección del trabajo.

Destitución de Yenkidse

Moscú 6.—El presidente del Comité ejecutivo de las Repúblicas de Transcaucasia, Yenkidse, uno de los colaboradores más antiguos y más íntimos de Stalin, ha sido destituido de dicho cargo, por decisión de la comisión de vigilancia del partido.

No se sabe, hasta ahora, cuales son las acusaciones formuladas contra él. Los procedimientos serán secretos.

Inglaterra

Nombramiento

Londres 6.—El vicemariscal de los aires, sir Philipp Game, ha sido nombrado jefe de la policía metropolitana, en sustitución de lord Trenchard.

Se posesionará de dicho cargo el día primero de noviembre próximo.

Muerte de un general

Londres 6.—El vizconde Byng of Vymy, que mandó el ejército británico durante la gran guerra, falleció hoy a la edad de 73 años.

El nuevo gabinete

Londres 6.—El gabinete de Mac Donald dejará de existir mañana viernes, exactamente seis años después que el veterano leader laborista formó su segundo gabinete laborista, el cual fué sustituido, en agosto de 1931, por el gobierno nacional actual.

Se cree que se encargará inmediatamente la formación del nuevo gabinete, que según las últimas noticias, será probablemente compuesto como sigue: Primer ministro, Baldwin; presidente del Consejo, Mac Donald; canciller, lord Halifax; ministro de Hacienda, Neville Chamberlain; ministro de Gobernación, sir John Simon; ministro de Negocios extranjeros, sir Samuel Hoare; ministro de los Dominios, Thomas; ministro de Colonias, Malcolm Mac Donald; ministro de aviación sir Philipp Cunliffe Lister; almirantazgo, sir Bolton Eyres Monsell; presidente del Board of Trade, Walter Runciman; Agricultura, Walter Elliot; secretario de Estado para Escocia, sir Godfrey Collins; ministro de Higiene, sir Kingsley Wood; ministro de Trabajo, Ernest Brown; ministro de Transportes, Hore Belisha.

Para el cargo de secretario de Estado para la India, se indican los nombres de lord Peel, de lord Zetland y de lord Linlithgow.

Es probable que Eden conservará su cargo de Lord del Sello Privado y que Oliver Stanely, hijo de lord Derby, será nombrado ministro de Guerra.

Japón

Una respuesta china que disgusta

Tokio 6.—Las autoridades militares japonesas no están satisfechas con la contestación china a las peticiones que hicieron en Pekín.

Declaran que la contestación del general Ying-Chieng esquiva los puntos más importantes.

El Japon amenaza extender la zona desmilitarizada, hasta incluir las áreas de Pekín y de Tien-Tsin, a no ser que se despidan a los funcionarios hostiles a los japoneses en el Norte de China.

Que se retiren las tropas de las áreas indicadas y que se acabe con los elementos anti-japoneses y anti-manchurianos.

Suiza

Los Juegos olímpicos

Berna 6.—Una moción proponiendo la concesión de un crédito de 30 mil francos suizos para los Juegos Olímpicos de Berlín, en el año 1936, fué rechazada hoy por el Consejo Nacional, después de breve debate por 82 votos contra 52.

Holanda

La princesa Juliana trá a Alemania

Amsterdam 6.—La princesa heredera de Holanda, Juliana, saldrá en breve para Alemania, para asistir al bautizo del quinto hijo del príncipe de Wied, el 25 de junio actual.

Ha de ser madrina del niño.

¡ATENCIÓN!

Todos los que han comprado en Calzados York, el día 7 de Mayo pueden pasar a recoger un par de zapatos gratis.

La venta de un día del mes de Junio todo gratis

CALZADOS YORK

Checoslovaquia

Benes a Moscú

Praga 6.—Invitado por el gobierno de los soviets, el ministro checoslovaco de Negocios extranjeros, Benes, salió hoy jueves para Moscú, acompañado de varios altos funcionarios de su ministerio.

Publicaciones recibidas

«CONTEMPORANEA».—En el último número correspondiente al 15 de mayo publica esta revista un sumario interesantísimo, del que entresacamos algunos títulos. Antes y después de Stresa. Desde el gesto de Hitler al tratado franco-ruso. (Dr. Rodríguez-Bachiller).—España debe de armarse. (R. del Solar).—La Nobleza y la Democracia presente. (Patrón de Sopranis).—Argumentos en pro y en contra del catolicismo de los Clubs rotarios. (Dr. L. Urbano).—El subconsciente del monje revoltoso. Martin Lutero. (Prof. Alejos).—Revelación de vivencias y de la sensibilidad afectiva. D. Juan de la Cierva, ingeniero, y el Dr. Stocker. (Doctor Gómez Ferrer).—La disminución de la natalidad. (Ing. Fosar Bayarri).—Magnetismo, hipnotismo, sugestión. (Dr. L. Delmás).—Imagen cósmica de la física moderna. (Dr. Schneider).—La personalidad de Santo Tomás desde el punto de vista filosófico. (Dr. Rodríguez-Bachiller).—Los juicios sintéticos «a priori». (Dr. Alcorta).—Fotografías, grabados. Revista de revistas.

EL REGISTRO REGIONAL DE DEUS EN LES QUEFATURES DELS DISTRICTES MINERS.—El senyor Jaume de Riba, amb una visió claríssima de les desastroses conseqüències que reportaria per a la vida del camp, la implantació de la Llei d'aigües que imposa un Registre de totes les deus d'ús particular, no públiques, en un ben documentat article que publica el número de maig d'«Agricultura i Ramaderia», exposa tots aquells aspectes del projecte de llei que la Imperícia dels governants podria deixar passar i que evidentment representaria la ruïna de molts usuaris de petets deus.

Avui que tothom esguarda només els grans problemes polítics i econòmics, bo és qui hagi qui es preocupi d'aquests problemes petits, en apariència, però que en si representen moltes vegades la mort d'una gran part de les activitats agrícoles, pel qual fóra convenient que hom hi prestés el major interès.

L'administració d'aquesta revista, tramet un número de mostra a qui ho sol·liciti a Trafalgar, 76, Barcelona.

SUMARI.—El Registre Regional de Deus de les Quefatures dels Districtes Miners, Jaume de Riba.—Les Assemblees de la U. S. A.—La dels ramaders catalans, Galdere.—La dels vinyaters.—La de Cereals.—La de fruites i verdures.—El problema de la valoració de la nostra fruita, Enric Sala.—La festa de Sant Isidre, Miquel Medina i Farré.—Tractaments antiparasitaris de la vinya, Raül M. Mir.—El rovell dels blats, Joan Vallés i Estruch.—La ramaderia per a carn a Catalunya, Ramon Vilaró i Gálceran.—Manera d'utilitzar la llet sobrant, A. Soler i Monés.—Ni protecció, ni agricultura, M. Agramunt.—El que diu la premsa. Un cultiu per a l'Urgell. L'ordi de cerveseria, Josep Ferran i Lamic.—Recerques pràctiques: Bacom i el pollastre glaçat.—Les gallines ponen pel bec.—El fumet o «casse» fèrria dels vins.—El blat de moro en una antiga civilització.—Les característiques dels diferents elements fertilitzants de la vinya.—Notes informatives: L'Exposició Agrícola de Verdú.—Exposició dels Amics de les Roses.—El Concurs d'espàrrecs de Gavà.—IV Concurs de fotografies de roses.—Ass. mblea de vinyaters.—Exposició-Concurs de conills.—Curs intensiu d'Enologia.—Les inscripcions d'aigües.—Els es-

PLAZA de TOROS

(COLISEO BALEAR)

Domingo 9 Junio Gran Novillada

A las cinco

Rosemberg López

El único en el mundo que ejecuta la tan expuesta y emocionante suerte de Banderillar con la boca.

HERMOSOS NOVILLOS TOROS

de DON ALFONSO DIAS DE CALAHORRA

Matadores

ROSALES

Rosemberg LOPEZ

Bartolomé GUINDA

Sol a 1'00 Ptas. Sombra a 1'50 Ptas.

Más detalles en programas y carteles

Crédito Balear, S. A.

Todos los días laborales de 10 a 2 en el local de «Crédito Balear», los acreedores del mismo podrán firmar su adhesión al Convenio definitivo que pondrá fin al estado de suspensión de pagos de dicha Sociedad.

Se suplica la presentación de los documentos justificativos de sus créditos.

Nota importante: Los acreedores que suscribieron en principio su conformidad mediante carta, deberán ahora firmar nuevamente en los sitios indicados.

PAPEL DE FUMAR

Indio Rosa

PALADAR SUAVE · COMBUSTIBILIDAD PERFECTA

Hermanos Alomar

Ex-Alumnos de los Hospitales de Paris

BLENORRAGIA

Cura radical mediante aparato de su invención

Sífilis y Enfermedades de la piel

CONSULTAS:—Particular de 10 a 12 y de 2 a 5.—Especial de 12 a 1 Económica de 7 a 9. Martes, Jueves, Domingos y Festivos de 8 a 12

Avenida de Alejandro Rosselló, 117. — Teléfono 2321

trails a les terres tarragonnes.—L'embassament del Gaià.—Societat de Productors Agrícoles.—Llibres.—Calendari de sèmbers.—El mercat.

IBERICA.—Sumario del número 1074.

«Homenajes al inventor del autogiro.—Una conferencia del ingeniero La Cierva.—Las comunicaciones con Sudamérica.—El Instituto Nacional del Combustible líquido.—Automotor para inspección de túneles.—Las propiedades del «leukon».—El meteorito de Rhodesia.—Nuevo Nomenclator Zoológico en proyecto.—Las descargas atmosféricas y el monumento a Washington.—Las señales luminosas para la circulación.—La esclavitud en la actualidad.—Los aprovechamientos hidroeléctricos de pie de presa construidos estos últimos años en España.—Aprovechamiento del río Salado en Allox, F. Errandonea Larrache.—Insectos que perforan el plomo, E. Sax, S. J.—Bibliografía.—Suple-

IDEAL LAVA SU ROPA

Lavados y Planchados

Espartero, 9

Sta. Catalina

No tiene sucursales

Tel. 1111

SERVICIO A DOMICILIO

SEÑORA

conoce V. el resultado de las medias

“EZA”

LA JAVA, Colón 34